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АРЕСТ АНДРЕЯ ТВЕРДО ХЛЕБОВА 

18 апреля 1 975 г. в М оскве арестован Андрей 
ТВЕРДО ХЛЕБОВ - активный деятель движения в защиту 
прав человека. Арест произведен прокуратурой г. М осквы. 
ТВЕРДОХЛЕБОВ обвиняется по ст. 1 90- 1 УК РСФСР. 
Следствие ведет старший следователь прокуратуры г. 
Москвы ГУСЕВ. 

Андрей Н иколаевич ТВЕРДОХЛ ЕБОВ (р. 1 940 г.) 
участвовал, совместно с А. Д. САХАРОВЫ М и В .Н .  
ЧАЛ ИДЗЕ, в основании московского Комитета прав челове­
ка ( 1 970 г. ) и до декабря 1 972 г. был его членом. В 1 972- 1 973 
гг. он издавал самиздатские сборники " Международная 
амнистия". В 1 973 г. А. ТВЕРДОХЛЕБОВ принял участие в 
учреждении 'Труппы-73", созданной для изучения проблем 
помощи узникам совести. "Группа-73" ассоциирована с 
"Международной федерацией прав человека" (Бюро 
Федерации находится в Париже). ТВЕРДОХЛЕБОВ 
является одним из учредителей и секретарем советской 
груп п ы  о р ган изации "М еждународная амн истия",  
функционирующей с октября 1 973 г. 

В прежних выпусках "Хроники" сообщалось о много­
численных заявленнях А. ТВЕР ДОХЛЕБОВА в различные 
официальные инстанции в защиту лиц, подвергшихся 
преследованиям по идеологическим мотивам, и об усло­
виях содержания в местах заключения (см., например, 
выпуски 29, 30, 32-35). 

В 1 974 г. издательство "Хроника" ( Нью-Йорк) 
выпустило сборник "Андрей ТВЕРДОХЛЕБОВ - в защиту 
прав человека" (составитель В .  ЧАЛИДЗЕ) . 
Издательство предваряет сборник заявлением, что оно не 
испрашивало согласия ТВЕР ДОХЛ ЕБОВА на публикацию, 
полагая, что "его права этим не нарушены, так как все 
помещенные в сборнике тексты открыты для публичного 
использования". В сборник вошли некоторые выступления 
ТВЕРДОХЛ ЕБОВА в связи с идеологическими преследо­
ваниями, материалы, связанные с деятельностью 
ТВЕРДОХЛЕБОВА в московском Комитете прав человека, 
документы о деятельности Группы-73 составленная 
ТВЕР ДОХЛЕБОВЫМ подборка "О содержании заклю-
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ченных" (Хр. 33), оглавление четырех сборников "Меж­
дународная амнистия" и составленные ТВЕРДОХЛЕ­
БОВЫМ практические рекомендации "Об опеке узников 
совести". 

27-28 ноября 1 974 г. по поручению КГБ при СМ Лит 
ССР у ТВЕР ДОХЛЕБОВА был произведен обыск по делу 
№ 345 о "Хронике Л К Ц" ( Х р .  3 4 ) .  2 3  д е к абр я  у 
ТВЕР ДОХЛЕБОВА был устроен о быск по тому же делу 
(Хр. 34). 23, 24 и 25 декабря ТВЕРДОХЛ ЕБОВА 3 дня 
подряд допрашивали по делу № 345, 9 января 1 975 г. 
ТВЕРДОХЛЕБОВА допросили по делу № 38 о журнале 
"Вече". 9 февраля ТВЕР ДОХЛ ЕБОВ выпустил в Самиздате 
статью "Два обыска и четыре допроса". Статья издана 
вме_сте с 9 приложениями (два из них аннотированы в 
разделе "Письма и заявления" "Хроники" 35). 

Автор приходит к выводам: "презумпция добро­
совестiюсти следоват�лей слишком быстро рушится"; 
"этически недопустимо давать показания на других лиц и 
даже просто упоминать фамилии, не названные уже следова­
телем"; "отказ давать свидетельские показания может стать 
основанием для привлечения вас в качестве обвиняемого по 
тому же или аналогичному делу". 

9 апреля 1 975 г. ТВЕРДО.ХЛ ЕБОВ отправил в 
управление КГБ г. Владимира письмо следователю И. 
ЧУПРО ВУ. Подтверждая получение повестки с вызовом на 
допрос на 1 0  апреля, он пишет: "Прошу Вас не вызывать 
меня более в качестве свидетеля по делу № 38. На прежнем 
Вашем допросе в М оскве я шел навстречу Вашим вопросам 
более, чем следовало, и нахожу его исчерпывающим в 
отношении моей роли свидетеля в этом деле".  М ожете 
приобщить это мое письмо в качестве заявления о б  отказе 
от дачи показаний по указанной выше причине."" 

18 апреля, рано утром, Андрея ТВЕР ДОХЛЕБОВА 
арестовали у него на квартире. 

ВОСЕМНАДЦАТОЕ АПРЕЛЯ 

1 8  апреля 1 975 г. проведен ы  обыски у председателя 
советской группы организации "Международная аМJ{истия" 
Валентина ТУРЧИНА и членов этой группы Владимира 
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АЛЬБРЕХТА (Москва) и М иколы РУ ДЕНКО (Киев). 
Обыски производились по делу № 4 1 045 / 48-75. О сущности 
дела и о том. кто является обвиняемым, сообщено не было. 
Постановления об обыске были подписаны тем же следо­
вателем ГУСЕВЫМ,  который арестовал ТВЕРДО­
ХЛЕБОВА и ведет .его лело. 

Обыск у В. ТУРЧ И НА продолжался более 12 часов. 
Изъято около 200 наименований, в том числе "Архипелаг 
ГУ Лаг",  т .  1; " Кто сумасшедш ий?" б ратьев 
МЕДВЕДЕВЫХ; личные бумаги и рукописные заметки В.  
ТУРЧ ИНА; документы. связанные с его деятельностью 
председателя с о ветской группы " М еждународной 
амнистии" (кроме изданных типографским способом за 
граниuей и писе:v� из Международного секретариата 
"Международной амнистии", написанных на бланках этой 
организации), машинописные копии различных статей, 
заявлений и т.п. 

У В.  АЛ ЬБРЕХТ А также изъяты документы, связан­
ные с деятельностью советской группы " Международной 
амнистии". Сотрудники прокуратуры, производившие 
обыск, не разрешили АЛЬБРЕХТУ зафиксировать в 
протоколе обыска свои замечания и вообще вели себя 
грубо. 

М икола РУДЕ НКО после обыска был отвезен в камеру 
предварительного заключения, где провел двое суток, после 
чего был выпущен с подпиской о невыезде. 

Его допрашивали сначала как свидетеля, потом - как 

. подозреваемого и, наконец, как обвиняемого по ст. 1 87- I 
УК УССР (соотв. ст. 1 90- 1 УК РСФСР). Основой 
обвинения служюш отобранные у него на обыске его статьи 
и стихи. Ему ставили в вину его членство в советской 
группе организации " Международная амнистия", но в 
протокол это внесено не было. Допрашивающие всячески 
подчеркивали, что они - лишь исполнители, а иниuиатива 
принадлежит прокуратуре г. М осквы. 

Следователь добивался от М. РУ ДЕНКО выхода из 
советской группы "Международной амнистии". После того 
как РУДЕНКО сообщил об этом в М оскву, следователь 
взял с него обязательство о неразглашении тайны след-
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ствия. В обязательстве было особо оговорено: кроме того, 
что уже стало известным. 

Н иколай Данилович РУ ДЕНКО член Союза 
писателей Украины, был членом партии, участвовал в 
Великой Отечественной войне, где получил тяжелое ране­
ние в позвvночник. Его романы и стихи издавались на 
Украине большими тиражами . .  П осле ХХ съезда КППС М .  
РУДЕНКО стал активным пропагандистом демократи­
зации партийной жизни и жизни народа. Постепенно его 
перестали печатать, а около года назад исключили из 
партии. В последние годы РУ ДЕН КО написал философско­
экономическую работу "Энергия прогресса", повесть 
" П рощай, Маркс!" и исследование "Здравствуй, Кенэ". 

* * * 

В тот же день 1 8  апреля и по тому же делу № !045/ 48-
75 начался обыск в доме Александра ГИ НЗБУРГА в г. 
Таруса Калужской области. 

Обыск проводили ст. следователь Калужской 
облпрокуратуры Л.Ф. СПАССКИ Й, прокурор Калужской 
прокуратуры Д. П РОЩЕРУК, тарусский милиционер М .  
КУЗИКОВ и трое в штатском. П осле настойчивых требова­
ний эти трое предъявили удостоверения оперативных 
сотрудников УВД при М осгорисполкоме ( М .  А. ЗЕН И Н) и 
Калужском облисполкоме (А. АПОКИН и В. ГАГАРИН). 
Обыском фактически руководил ЗЕНИН. Активное участие 
в обыске принимали понятые - работник паспортного 
стола тарусской милиции Л. СИДОРОВА и руководитель 
местного джаза Ю. УШАКОВ. 

Обыск продолжался 30 часов .  В поисках тайников были 
применены щупы и миноискатели. Обыскивавшие отрывали 
доски от пола, стен и шкафов. По их словам, они искали 
типографию, рацию, оружие, золото. Тайников в доме не 
оказалось. Кроме нескольких произведений Самиздата и 
личных бумаг были изъяты списки и картотека 
политзаключенных с указанием состава их семей (около 
3500 имен), лекарства зарубежных фирм (34 наименования) 
и расчетные книжки по трем текущим счетам. 
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* * * 

Как известно (Хр. 33), Александр ГИНЗБУРГ открыто 
занимается организацией материальной помощи полит­
заключенным и их семьям. 

* * * 

1 8  апреля по тому же делу № 4 1 045/48-75 был 
произведен обыск на квартире знакомого Леонида 
БОРОДИНА. Изъяты две пишущие машинки, рукописный 
экземпляр "Московского сборника" № 3 и несколько 
неполных машинописных экземпляров этого же сборника. 
Во время обыска на квартире находилась только Ольга 
КУРГАНСКАЯ. После обыска она подверглась много­
часовому допросу. 

Около 5 часов вечера в тот же день издатель 
"Московского сборника" Леонид БОРОДИН был 
остановлен на улице сотрудниками КГБ и доставлен на 
Лубянку, где ему сделали "последнее предостережение". 
Сотрудник КГБ, выносивший предостережение, назвал 
" Московский сборник" антисоветским изданием. 

* * * 

Арест Андрея ТВЕРДОХЛЕБОВА и обыски 1 8  апреля 
вызвали многочисленные протесты. 

1 8  апреля к генеральному секретарю организации 
. "Международная амнистия" Мартину ЭННАЛСУ и к 
международной общественности обратился с письмом А. Д. 
САХАРОВ. 

19 апреля в западную прессу отправили письмо А. Д. 
САХАРОВ и И. Р.  ШАФАРЕВИЧ. 

20 апреля советская группа "Международной 
амнистии" направила П редседателю П резидиума Верхов­
ного Совета СССР протест против преследований членов 
группы и просьбу вернуть "документы Амнистии," 
изъятые при обыске у председателя группы Валентина 
ТУРЧ ИНА, а также архив, находящийся в опечатанном 
властями кабинете А. ТВЕ Р  ДОХЛЕБОВА". "Эти 
материаЛы необходимы нам, - говорится далее, - для 
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нормального функционирования группы Международной 
Амнистии "ССС Р". Под письмом подписались 8 москов­
ских членов группы: В. ТУРЧ И Н ,  Ю. О РЛОВ, В. 
АЛЬБРЕХТ, Б. ЛАНДА, В. Войнович. В. КОРН ИЛОВ, 
В. СОКОЛОВ и С. ЖЕЛУДКОВ. 

В тот же день Т. С. ХОДО РОВ И Ч  и М. Н. ЛАНДА 
отправили заявление с протестом "П рессе, Радиостанциям 
Би-би-си, Немецкая волна, Голос Америки, Свобода". 

2 1  апреля Юрий О РЛОВ, Валентин ТУ Р Ч И Н  и 
Татьяна ХОДОРОВИЧ обратились к общественности 
западных стран: 

мы хотим 11rелу11rелип. 06111естве111юсть стrан 

Запала. что rепrессии пrотив гуманитаrных движе­

ний, 11ла11омеr110 осуществляемые советскими властями 

в последнее вrемя 11rотив Межлунаrолной 

Амнистии, пrотив rелигио111ых деятелей, пrопш 

инакомыеляших вообще являются шагами в 

етоrону екrьпой конфrонтании с Западом, укrепления 

тыла такой конфронта11ии. Окончательное подавление 
гуманитарНЫХ И 1Тll'!еСКИХ Te'ICHllЙ В огrомНОМ 

uентрализоваююм госуларстве, в котоrом каждого 

гrажланина обучали, что "повивальной бабкой 

истории является насилие", -- может лоrо1·0 обойтись 
не только нашему, но и лrугим народам мира_. 

Мы призываем вас поп ытаться понять то, от чег о 
вам, возможно, хотелось бы отмахнуться: 

что жестокая бор1.ба за устан�вление 
а б с о л ю т н о г о  и д е о л о г и ч е с к о г о 
е д и н с т в а в С С С Р имеет прямое отношение к 
в а ш е м у  б у д у щ е м у .  

27 апреля было опубликовано следующее письмо с 67 
подписями: 
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В Москве 18 а преля арестова н А ндрей 
ТВЕРДОХЛ Е БОВ. 
Он арестован потому, что имел смелость на 
протяжении длительного времени открыто выступать 
против преследования в СССР инакомыслящих, то 
есть л юдей, в ысказыва ющих убеждения, отличаю­
щиеся от официальных норм. 

Сам ф акт преследова н и я  и наком ыслящих 



в ы гл ядит чудо в и ш н о  и напоми нает времена 
инквизиuии. Л юбое государство, а тем более великая 
держава. которая таким образом преследует своих 
граждан за их убеждения. покрывает себя позором. 

ТВЕРДОХЛЕБОВ обвиняется в распространении 
антисоветских, , клеветнических измышлений. Но 
именно в клевете обвиняется любой советский 
гражданин. если он, стремясь помешать призволу или 
не допустить его повторения в будушем. предает 
гласности сам факт этого произвола и имена его 
жертв. 

И м я  А ндрея ТВЕРДО ХЛЕБОВА и е го 
благородная деятельность в защиту прав человека 
широко известны во всем мире. 

Сейчас над Андреем ТВЕРДОХЛЕБОВ Ы М  
нависла реальная угроза. Л юди всего мира н е  могут 
оставаться равнодушными к его судьбе. Они должны 
поднять голос в его зашиту, понимая, что это 
единственный способ поддержать ТВЕРДОХЛЕБОВА 
и других советских инакомыслящих в их трудной 
борьбе за права человека против произвола. 

28 мая состоялось заседание московской части 
советской группы "Международной Амнистии". 

В связи с арестом секретаря группы А. ТВЕРДО­
ХЛ ЕБОВА исполнение его о бязанностей временно 
поручено члену группы В. АЛЬБРЕХТУ. 

Группа направила послания главе испанского прави­
тельства ФРАНКО по поводу ареста драматурга Альфонсо 
САСТРЕ и президенту Югославии ТИТО с просьбой о 
помиловании осужденной на три года лишения свободы З. 
СТОЯНОВ И Ч-КОЙ И Ч. 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОВЕТСКОЙ ГРУ П П Ы  
"МЕЖДУНАРОДНОЙ А МНИСТИ И" 

П РОДОВЖАЕТСЯ 

АРЕСТЫ В Т АЛЛИНЕ 

В "Хронике" 35 уже сообщалось о серии арестов в 
Таллине. По уточненным данным 13-14 декабря 1 974 г. в 
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Таллине были арестованы врач Арво ВАРАТО (40 лет), 
инженер Мати КИ Й Р Е НДИ. (26 лет), преподаватель 
П олитехнического института Калью М ЯТТИ К  (4 1 год) и 
инженер Артем ЮСКЕВИЧ (43 года, украинеu, член 
К ПСС). 

4 января 1 975 г. по тому же делу арестовали бывшего 
преподавателя Политехнического института, инженера 
Сергея СОЛДАТОВА (4 1 год.). В 1 969 г. СОЛДАТОВА 
допрашивали в качестве свидетеля по делу офиuеров 
Балтфлота (Хр. 1 1  ) .  Тогда же его как свидетеля подвергли 
амбулаторной психиатрической экспертизе и признали 
невменяемым. 

Арестованные обвиняются в "антисоветской агитаuии и 
пропаганде". И м  инкриминируется, по-видимому, JiЗГото­
вление и распространение " Программы Наuиона·льного 
фронта Эстонии'', статьи "Русский колониализм в Эстонии" 
и журнала "Луч свободы". На обыске у них вроде бы нашли 
магнитофонные записи "Архипелага ГУЛаг" (на русском) и 
черновики его перевода на эстонский. Арестованных шщпа­
жировали возможностью обвинения в диверсии (в Таллине 
была сожжена пустая машина КГБ) и в каком-то убийстве. 
В результате этого шантажа ВАРА ТО, кажется, цачал 
давать показания. Следствие ведут следователи КГБ по 
особо важным делам П И М ЕНОВ и БЕРЗИ НЬШ. 

В марте СОЛДАТОВА перевезли в М оскву: по­
видимому, на стационарную психиатрическую экспертизу. 
Следователь сказал жене СОЛДА ТОВА, что его, вероятно, 
признают невменяемым. 

СОЛДАТОВ передал из тюрьмы следующее письмо: 
"Это испытание мне ниспослано Богом, и я вверяю ·свою 
судьбу в Его руки. Н ичто, даже сама смерть, не лишит меня 
честного имени. В смысле предъявленных мнеобвинений по 
ст. 68 УК ЭССР я совершенно невиновен, ибо не об ущербе 
или в реде, а о пользе и улучшении жизни, об установлении 
человеческих отношений между людьми я всегда мечтал. 
Суд человечества и истории меня, безусловно, оправдает, а 
передовая общественность на моей стороне. Они это скоро 
поймут и почувствуют. А сейчас нужна очередная жер'Гва, и 
я со святым сознанием понесу свой крест. Что владело 
мной, кроме идеалов  любви и истины? А меня превращают 
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и изображают преступником заблудшие и ослепленные 
люди. Они не понимают, что судят не отдельное лицо, а 
нарождающееся общественное явление, за которым -
будущее и которое, наперекор всему, неизбежно. Не успеют 
истечь 80-е годы". 

В течение нескольких месяцев по их делу шли обыски и 
допросы в Таллине, Тарту и Риге. Число обысков достигло 
нескольких десятков. По крайней мере 3 обыска по 
"талллинскому делу" прошли в М оскве. Один из них - у 
филолога Игоря КОЧЕТКОВА. 

В марте из Владимирской тюрьмы был перевезен в 
Таллин Георгий ДАВЫДОВ (Хр. 29, 34). Подтвердив 
показания, данные им в качестве обвиняемого на следствии 
по собственному делу, дальнейшие показания он давать 
отказался. 27 мая ДАВЫДОВ прибыл обратно во Влади­
мир. 

В Пермских лагерях был допрошен по "таллинскому 
делу" подельник ДАВЫДОВА Вячеслав П ЕТРОВ (Хр. 29). 

В Мордовских лагерях по тому же делу был допрошен 
Александр БОЛ О Н К И Н  (Хр. 29, 30). Допрашивал его 
заместитель начальника Следственного отдела Дубровлага 
подполковник Н И К ИТИ Н, работающий в К ГБ со 
сталинских времен. 

Из М осквы в Таллин вызывали на допрос подельника 
БОЛОНК И Н А  Валерия БАЛАК И РЕВА (Хр. 29, 30). 

СУД НАД НАШПИЦЕМ И ЦИТЛЕН КОМ. 

24 февраля 1 975 г. на ступеньках лестницы у 
Библиотеки имени Ленина состоялась демонстрация 9 
участнико в движе н и я  за в ыезд в И зраиль ( Н .  
ТОЛЧ И НСКИ Й, Г. ТОКЕР, М .  ЛИБЕРМАН,  И .  
Б Е Й Л И Н ,  И .  К О Л Т У Н О В ,  Л .  Ц Ы П И Н ,  А .  
ЩА РАНСКИ Й, М .  НАШП И Ц, Б. ЦИТЛ ЕНОК). 
Несколько демонстрантов держали плакаты "Свободу 
узникам Сиона" и "Визы вместо тюрем". 

Как только были вынуты плакаты, немедленно 
появились люди в штатском, без каких-либо опознава­
тельных знаков милиции или дружинников, которые 
вырвали плакаты из рук демонстрантов. П оскольку те 
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никакого сопротивления не оказали, демонстрация, по 
оuенке се участников, продолжалась неско:1ько минут. 
П рибывшие милиuионеры отвезли задержаннь1х в 
вытрезвитель № 8. Оттуда ЦЫП И Н  и ЩАРА Н СКИ Й 

были вскоре отпущены. ТОЛ Ч И Н СКОГО, ТОКЕ РА, 
ЛИБЕРМАНА, БЕЙЛ И Н А. КОЛТУ Н ОВА отправили в 
народный суд Киевского района, где судьи Л. С. СОБОЛЕВ 
и А. К.  БОНДАРЕВ приговорили четырех из них - к 15 
суткам и одного - к 1 0  суткам заключения по Указу от 15 
февраля 1962 г. "за злостное неповиновение представи­
телям власти". 

Два демонстранта - Марк НАШП И Ц  (1948 г. р" врач­
стоматолог, в 1972 был осужден за уклонение от службы в 
армии и после этого безработный) и Борис ЦИТЛ Е НОК 
(1944 г .  р., слесарь-сантехник, в последнее время не 
работал) были арестованы и отправлены в Следственный 
изолятор КГБ (Лефортово). Им предъявили обвинение по 
ст. 190-3 УК РСФСР. Следствие вел следователь 
Прокуратуры г. М осквы ГУСЕВ. 

31 марта в помещении Бабушкинского народного суда 
состоялась выездная сессия Московского городского суда. 
Председательствующий В. В. БОГДАН ОВ, государствен­
ный обвинитель - П РАЗД Н И КОВА. Защитник М .  
Н А Ш П И ЦА - адвокат Е .  А. РЕЗН И КОВА, Б. ЦИТЛ Е Н КА 
- адвокат Л. М .  ПОПОВ. Хотя судебное заседание 
считалось открытым, никто из друзей обвиняемых, 
приехавших к зданию суда, в зал допущен не был. Туда 
смогли пройти только тетка Н А Ш П И ЦА - М .  Б. 
ЗАСЛАВСКАЯ и представительниuа родственников 
ЦИТЛ Е Н КА Д. М. САМОЙЛОВИЧ. Не были 
допущены в зал и иностранные корреспонденты. Объясняли 
это, как обычно, отсутствием мест: " Пришли жители 
соседних домов, они хотят б ыть на проuессе". 

Суд заслушал 9 свидетелей. Семь из них подтвердили 
нарушение подсудимыми общественного порядка. Два 
свидетеля в роде бы подтвердили, однако факты, которые 
один из них связывал с Н А Ш П И ЦЕМ, другой относил к 
ЦИТЛЕНКУ. Тем не менее приговор ссылается на 
"показания свидетелей". 

Ни НАШП И Ц, ни ЦИТЛЕНОК виновными себя не 
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признали. Они не только отрицали умысел нарушения 
общественного порял.ка, но утверждали, что, выбирая место 
демонстрации, позаботились о том, чтобы порядок нарушен 
не был: в день демон.страции библиотека была закрыта и на 
лестнице, где стояли демонстранты, никого не было. 
Остальные участники демонстрации подали председателю 
суда заявления с просьбой допросить их как очевидцев. Об 
этом же просили оба адвоката, но суд отклонил эти 
просьбы. 

П рокурор, сославшись на ст. 43 УК РСФСР 
("назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено 
законом"), потребовал для обоих обвиняемых по 5 лет 
ссылки (ер. раздел "Ссылка для БАБИ ЦКОГО, БОГОРАЗ и 
ЛИТВИНОВА" в "Хронике" 4). 

Адвокаты наста ивали на о п равдании  своих  
подзащитных ввиду отсутствия умысла нарушения 
общественного порядка. Они указывали также, что 
формулировка обвинительного заключения дословно 
совпадает с той, по которой 5 участников демонстрации 
получили 1 0- 1 5  суток заключения. И хотя в описательной 
части обвинительного заключения по делу НАШП И ЦА и 
ЦИТЛ Е Н КА записано,_ что они выделялись среди 
демонстрантов своей активностью, никаких фактов в 
подтверждение этого не приведено, кроме того, что и 
НАШ П И Ц, и ЦИТЛЕНОК держали плакаты (на самом 
деле держали плакаты не только они) и что НАШП И Ц, 
прежде чем отдать свой плакат вырывавшей его женщине, 
отвел ее руку. 

П риговор - по 5 лет ссылки. 
Осужденные и их адвокаты обжаловали приговор, но 

Судебная коллегия Верховного суда РСФСР, заседавшая 25 
апреля под председательством Г АВРИЛ И НА, оставила 
приговор без изменений. 

На кассационное заседание также не был допущен 
никто из близких осужденным людей, кроме М .  Б. 
ЗАСЛАВСКОЙ и Д. М .  СА М ОЙЛОВИЧ. В здание суда 
явилась группа из 30 американских адвокатов. Они просили 
допустить их в зал суда, но безуспешно. 

Н АШ П И Ц  отправлен в ссылку в Читинскую область, 
ЦИТЛЕНОК - в К расноярский край. 
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"ЛЕЧЕНИЕ" ЛЕОНИДА ПЛ ЮЩА ПРОДОЛЖАЕТСЯ 

Леонида ПЛЮЩА продолжают держать в надзорной 
палате; ему продолжают давать трифтазин (по 9 таблеток в 
день). Состояние его по-прежнему тяжелое. 

В марте Т. С. ХОДОРОВ И Ч  опубликовала статью 
"Эскалаuия отчаяния". Статья· заканчивается так: "Чем 
завершится этот. . .  процесс санкционированного и 
с п ро в о1rирова 11 11ого госуда рством п реступления? 
П редугадать не трудно! Либо не выдержит телесное 
здоровье Леонида Ивановича - и тогда наступит смерть 
физическая. Либо рухнет преграда воли и духа, которую 
воздвиг он в отчаянной борьбе со своими палачами, - и 
т огда наступит смерть духовная .  Я с пол ной 
ответственностью утверждаю, что то  и другое равно­
значно, что времени осталось мало, может быть, его уже 
нет совсем. Человек послан в мир не для того, чтобы 
доказывать свое превосходство над изделиями химической 
промышленности. . .  Жена Леонида Ивановича ждет 
неизбежной катастрофы. Нет больше ни одной инстанuии в 
пределах Советского государства, в которую можно было 
бы обратиться и от которой можно было бы ожи_дать 
помощи". 

4 апреля прокурор Днепропетровской области М. С. 
ОБЕРЕМОК сообщил Татьяне ЖИТН И КОВОЙ, жене Л. 
ТТЛЮЩА, об отказе в возбуждении уголовного дела против 
врачей Днепропетровской спецпсихбольниuы по ее 
заявлению (Хр. 35), поскольку в конuе марта медиuинская 
комиссия под председательством проф. БЛОХ И НОЙ 

(Днепропетровск) проверила лечение и условия содерЖания 
ПЛЮЩА и не нашла никаких нарушений. ( Позднее 
выяснилось, что никакой комиссии в марте не было). 
Прокурор сообщил ЖИТН И КОВОЙ диагноз комиссии: 
шизофрения в паранойяльной форме. Заявив, что ему 
известно о появлении во франuузской печати статей о 
ПЛЮЩЕ, прокурор посоветовал ЖИТНИ КОВОЙ 

обращаться "не в западные газеты, а в советские инст�нuии. 
Ведь Вас могут привлечь за клевету!". 

7 апреля ЖИТНИ К НОВА отправила письмо руко­
водителю одной из трех (Хр. 29) досудебных экспертиз 
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П Л Ю Щ А  а к аде м и к у А М Н  С С С Р А .  В .  
С Н ЕЖН ЕВСКОМУ. Письмо заканчивается так: "Я обра­
щаюсь в Киевский обласной суд с заявлением об отмене 
принудительного Л€чения и требую Вашего немедленного 
вмешательства. Вы, признанный глава советской 
психиатрической науки и один из авторов диагноза, 
обрекшего моего мужа на бессрочное заключение в 
тюремную психиатрическую больницу, несете полную 
моральную и профессиональную ответственность за все 
происходящее. Я требую, чтобы до решения суда Леонида 
Ивановича перестали накачивать нейролептиками: 
очередная медицинская комиссия должна увидеть перед 
собой человека, а не воздействие на человека варварски, 
бесчеловечно применяемых медицинских препаратов". 

9 апреля Татьяна ЖИТ Н И КОВА и член-корреспондент 
АН Арм. ССР Юрий ОРЛОВ посетили Медицинское 
управление М ВД СССР. Посреди длинного разговора 
ответственный чиновник управления заявил: "Вы плохо 
относитесь прежде всего к ПЛЮЩУ. Разве лучше было бы 
ему пойти в лагерь?". ЖИТНИ КОВА обратилась в 
Медицинское управление М ВД СССР с просьбой 
приостановить лечение мужа нейролептиками до 
рассмотрения Киевским областным судом вопроса об 
отмене принудительного лечения и перевести его в другую 
больницу. В то же день, вечером, ЖИТНИ КОВА и ОРЛОВ 
посетили А. В. С Н ЕЖН ЕВСКОГО на его кватире. В ходе 
напряженной беседы С Н ЕЖН ЕВСКИ Й задал тот же 
вопрос: "Разве лучше было бы для ПЛЮЩА получить 7 лет 
строгого режима?". С Н ЕЖНЕВСКИ Й обещал, что он 
попросит директора И нститута им. Сербского Г. В .  
М ОРОЗОВА немедленно направить своих экспертов в 
Днепропетровскую спецпсихбольницу. 

10 апреля ЖИТН ИКОВА направила председателю 
Киевского областного суда заявление с ходатайством об 
отмене принудительного лечения. 

Н икакого ответа на свои письма и заявления 
Ж И Т Н И К О В А  п о ка не получила.  Обеща н н о й  
СНЕЖ НЕВСКИ М  комиссии экспертов из Института им. 
Сербского тоже пока не было. 

23 апреля состоялся международный день в защиту 
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ПЛЮЩА. В этот день делегания из пяти человGк: двух 
членов "Академии бессмертных", всемирно известных 
математиков Анри КАРТАНА и Лорана Ш ВАРЦА, 
адвоката де СЕЛИЗ и двух членов "Международной 
амнистии" - посетила посольство СССР во Франции. В 
посольстве членам делегации ответили, что "запросят 
М оскву". 

В этот день на Западе прозвучало письмо Т. 
ЖИТНИ КОВОЙ: 

"Со дня ареста моего мужа прошло три с половиной 
года. Из них год он провел в тюрьме, остальное время в 
спецпсихбольниuе г. Днепропетровска. О тюрьме он 
вспоминает, как об утраченном рае: там можно было раз­
говаривать, читать, а главное, там не "лечили". 

Я хочу сказать, что того Леонида Ивановича 
ПЛIОЩА, "математика ПЛ ЮЩА", как называют его в 
передачах западных радиостанций, о котором написаны 
статьи и книги, чьи письма и работы опубликованы, того 
Леонида И вановича, которого знала я, дети его, родные, 
близкие, друзья- такого Леонида И вановича больше не 
существует. Есть доведенный до предела мучений, 
теряющий память, способность к чтению, размышлению, 
бесконечно больной, уставший человек. 

И те, кто непосредственно, своими руками убивают 
его, знают об этом, знают, что совершают преступление . 

. . .  Нет "дела ПЛЮША" - есть дело человеческой 
свободы, человеческого достоинства. 

Если мир привыкнет к преследованию свободной и 
независимой  мысли,  к а м о раль н ости и полной 
безнаказанности поступков, совершаемых государством, 
ответственным за судьбу всего человечества, чего мы 
должны ждать от будущего? На что надеяться? На какое 
"завтра" мы обрекаем своих детей? 

Думайте не о нас - думайте о себе: мое страшное 
"сегодня" может стать таким же "завтра" для огромного 
множества людей, если опустятся руки, если хоть на миг 
покажется, что усилия спасти разум и совесть без­
результатны. 

Я приложила все усилия, чтобы доказать его 
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нормальность, абсолютную психическую полноuенность, 
душевное здоровье. . .  А теперь я говорю; да, он болен. 
Болен страшно. Его нужно спасать уже от худшего, чем 
болезнь, от смерти. 

В своей стране мне больше надеяться не на что. Теперь 
все мои усилия сводятся к тому, чтобы у меня приняли 
документы на эмиграuию соответствующие организаuии. 

Я безмерно благодарна всем зарубежным 
математикам, всем, кто озабочен судьбой Леонида 
Ивановича. Н о  я поняла и другое: молчат советские 
коллеги Л. ПЛЮЩА. Они глухи к несправедливости так, 
как будто препараты, от которых глохнет Леонид 
Иванович, оказывают свое влияние и на них. 

.. . Пусть отдадут мне мужа - больного, каким они 
сделали его, и пусть разрешат нам всем уехать из этой 

.страны. 
П раво на эмиграuию - единственное из всех прав, 

осуществления которого я требую". 
В этот же день, 23 апреля, с ПЛЮЩОМ беседовала 

очередная комиссия (обычно комиссия бывает в мае - июне). 
Заведу ющая 9-ы м  отделением Н ина Н и колаевна 
БОЧКОВСКАЯ сообщила ЖИТН И КОВОЙ, что комиссия 
сочла необходимым продолжить лечение ПЛЮЩА в 
спеuиальной психиатрической больниuе. БОЧКОВСКАЯ 
сказала также: "Вы не переживайте-мы его лечим. Он 
постоянно находится под надзором. Мы им довольны: он 
очень вежлив, любезен". Однако на вопрос о причинах 
содержания П ЛЮЩА в "палате для буйных" она ничего не 
ответила. Члены комиссии задали ПЛЮЩУ всего 2-3 
вопроса: как на Вас влияет трифтазин? что Вы читаете? 
каким Вы себе представляете о бщество в будущем? (Ответ 
ПЛЮЩА: демократическим, должны быть свобода 
совести, свобода слова, свобода печати, демократические 
выборы). 

В конuе апреля состоялись свидания Леонида ПЛЮЩА 
с женой и с сестрой. У П ЛЮЩА снова рожистое 
воспаление лица. Н ос распух и занимает поллица. 
температура 38,9°. Делают уколы пенициллина. Н еско-!lько 
дней трифтазин не давали. Состояние тяжелое. "С трудом 
заставил себя пойти на свидание с сестрой. В начале 
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свидания - отсутствующий, отрешенный вид. В такие 
минуты со стороны кажется, что ПЛЮЩ ничего не видит, 
не слышит, не понимает. Через некоторое время взгляд 
становится осмысленным. Леонид начинает отвечать на 
вопросы. Отвечает односложно и медленно. Сам ничего не 
рассказывает, ни о чем не спрашивает. Вялый, инертный, 
отекший. Настроение подавленное: не надеется выйти из 
больницы. 

Татьяне ЖИТН И КОВОЙ через третьих лиц было еще 
раз передано из КГБ, что способы принудительного 
лечения ее мужа прямо зависят от ее поведения. 

В ЛАГЕРЯХ И ТЮРЬМАХ 

Мордовские лагеря. 

В конце 1 974 г. Дарья ГУСЯК, Нина СТРОКАТОВА, 
lрина СЕН И К, Стефания ШАБАТУРА И рина СТАСИВ­
КАЛЫНЕЦ и Надежда СВЕТЛ И Ч НАЯ (3 л/п, 4 зона) в 
связи с объявлением 1 975 г. Международным женским 
годом отказались от принудительного труда и потребо­
вали освобождения. В ответ начались репрессии. 3 ян.варя 
1 975 г. СТРОКАТОВУ и ШАБАТУРУ отправили в ПКТ -
на 3 и на 6 месяцев соответственно. В тот же день 
СТАСИ В-КАЛ Ы НЕЦ и СВЕТЛ И Ч Н УЮ поместили на 14  
суток в Ш ИЗО. Кроме того СВЕТЛ И Ч НОЙ не дали 
с в и да н и я  с с ы н о м -до ш к о л ь н и к о м .  П о с к о л ь к у 
СТРОКАТОВА и ШАБАТУРА и в П КТ отказывались от 
принудительного труда, их перевели на норму питан�я 9 б 
[ 1 0  б] (Хр. 33), чем довели до полного истощения. 

В знак солидарности с женщинами-узницами Ю!чеслав 
ЧЕРНОВОЛ и Паруйр АЙ Р И К Я Н  на весь 1 975 г. 
отказались от лагерных завтраков, Азат АРШАКЯН 
отказался от завтраков на все время заключения Анаит 
КАРАПЕТЯ Н (Хр. 34; в части тиража вместо "Анаит 
КАРАПЕТЯН летом 1 974 г. получила" напечатано 
"получил"). 

В апреле Н ина СТРОКАТОВА находилась в женской 
больничной зоне (3 зона) 3 лагпункта. В это же время ее 
муж Святослав КАРАВАНСКИ Й (Хр. 1 3, 15, 18) находился 
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в мужской больничной зоне (2 зона) того же лагпункта. П ри 
краткой встрече КАРАВАНСКИ Й с трудом узнал свою 
жену: так сильно она изменилась. 

* * * 

Михаил ХЕЙФЕЦ (Хр. 34) в марте прибыл на 1 7  л/п. 
ХЕЙФЕЦУ лично и через родных несколько раз пред­

лагали подать прошение о помиловании, требуя при этом, 
чтобы прошение исходило от него самого (закон не 
запрещает, чтобы просьбу о помиловании подал любой 
человек) и чтобы в нем содержалось полное раскаяние. 
ХЕЙФЕЦ отказывается. Он говорит, что хочет в лагерь, 
поскольку собирается написать книгу о лагере и надеется на 
этот раз лучше изучить материал, чем для своих книг о 
народовольцах. На свидании с матерью ХЕЙФЕЦ 
отказался разговаривать с ней о помиловании и даже 
прекратил свидание раньше времени. Жена его отказалась 
от дополнительного свидания, которое ей предлагали для 
уговоров. 

В Ленинграде рассказывают, что ХЕЙФЕЦ начал 
давать показания примерно через месяц после ареста под 
действием шантажа: ему угрожали, что иначе арестуют 
ЭТКИ НДА. 

* * * 

Юрий М И Х ЕЕВ (Хр. 2 1 )  содержится на 1 9  л/п. После 
подачи прошения о помиловании ему снизили срок на 2 · 
года. Конец срока у него теперь - 1 976 г. 

* * * 

В феврале 1 975 г. Александра БОЛОН К И НА (Хр. 30) 
снова отправили с 1 9  л/п в больницу (2 зона 3 л/п). 

* * * 

На 1 7  л/п привезли УКОЛОВА. Данными о нем 
"Хроника" не располагает. 

* * * 

Зимой 1 974-75 гг. на Украину возили Ивана ГЕЛЯ (Хр. 
33), Вячеслава Ч Е РНОВОЛА (Хр. 33) и М ихаила 
ОСАДЧЕГО (Хр. 24, 27). 

Трехлетняя борьба ГЕЛЯ за регистрацию брака с 
фактической женой завершилась победой: в И вана-
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Франковском следственном 
зарегистрировали. После 
свидание. 

изоляторе 
регистрации 

КГБ 
им 

их брак 
разрешили 

Однако ЧЕР НОВОЛУ пока не разрешили зарегистри­
ровать брак. Тем не менее в Львовском следственном 
изоляторе КГБ ему дали свидание с его невестой Атеной 
ПАШ КО. 

ОСАДЧИ Й в Киевской тюрьме также имел свидание. 
В настоящее время всех троих вернули обратно в 

М ордовию. 
* * * 

1 7  марта жене А. АРШАК Я Н А  (Хр. 34), приехавшей на 
3 л/ п, не дали свидания с мужем под предлогом ремонта в 
комнатах свиданий. В тот же день бы,10 дано свидание 
родным лагерного "активиста" , бывшего полицая. 

* * * 

3 1  марта А. ТОВМАСЯ Н ,  Р. МАРКОСЯ Н,  Р. 
ЗОГРАБЯ Н и А. АРШАК Я Н  (Хр. 34) объявили голодовку, 
требуя выдать им приговоры. Голодовка длилась· 3 дня. 
П риговоры пока не выдали. 

* * * 

А. ТОВМАС Я Н  переведен на 1 9  л/п, Р. ЗОГРАБЯ Н 
вывезен в Пермские лагеря, П .  АЙ Р И К Я Н  переведе� на 1 7  
л/п. 

* * * 

В начале 1 975 г. , отбыв 25-летний срок (из НИХ: 1 9  лет 
она провела в тюрьме), освободилась с 3 л/п почти 
ослепшая Дарья ГУС Я К. (Хр. 33). 

Оттуда же, отбыв 1 5-летний срок освободилась Мария 
ПАЛЬЧАК (Хр. 33). 

* * * 

В апреле 1 975 г с 1 7  л/п освободился по концу срока 
П РОХОРЕНКО (из Ленинграда). Он отбыл 1 2  лет 
заключения. Больше ничего о нем "Хронике" неизвестно. 

Пермские лагеря.  

В "Хронике" 33 ,  34  уже сообщалось о длительной 
г о л о д о в к е  Б А Л А Х О Н О В А ,  С В Е ТЛ И ЧНО Г О ,  
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АНТОНЮКА и ГЛУЗМАНА на 35 л/ п. "Хронике" стали 
известны дополнительные подробности. 

Голодовка началась, по-видимому, 27 августа 1 974 г. 
В начале октября БАЛАХАНОВ и СВЕТЛ И Ч Н ЫЙ 

находились в одиночных камерах ШИЗО. 
7 октября их пьiтаются заставить в одиночку выносить 

из камеры "парашу" (30-50 кг). 
В ночь с 8 на 9 октября у СВЕТЛ И Ч Н ОГО почечная 

колика. Врач СОЛОМ И НА предлагает госпитализацию 
при условии прекращения голодовки. В грелке отказывает. 

Боли продолжаются непрерывно. СВЕТЛ И Ч Н Ы Й не 
может заснуть. 

В ночь с 1 1  на 12 октября состояние СВЕТЛ И Ч НОГО 
настолько ухудшилось, что по инициативе дежурного 
офицера ему делают инъекцию платифилина. Грелку по­
прежнему не дают. 

1 2  октября в половине седьмого утра БУТМАН, 
ВАЛЬДМАН,  М ЕЛЬН И ЧУК, Ч ЕКАЛ И Н  и ХНОХ 
объявляют голодовку протеста. В 1 О часов утра медсестра 
п р и н о с и т  г р е л ку и м ед и к а м е н т ы .  С о с т о я н и е  
СВЕТЛ И Ч Н ОГО сразу резко улучшается. 

1 8  или 1 9  октября, в связи с направлением на этап, 
СВЕТЛ И Ч Н Ы Й прекращает голодовку. 

В начале октября АНТОНЮК и ГЛУЗМАН 
находились вместе в П КТ. В их камере отключено 
отопление. зато из трубы на нары капает холодная вода. 

1 2  октября включили отопление. В камере - смрад от 
. трупов крыс, разлагающихся под нарами. Убрать их само­
стоятельно не позволяет конструкция нар. 

Усилилась течь из трубы. АНТОНЮК и ГЛУЗМАН 
вынуждены не  спать, чтобы выливать воду из посудины, 
подставленной под течь. В ответ на жалобу начальник 
лагеря майор П И М ЕНОВ 14 октября заявил: " Ничего 
страшного: установить очередность и выносить воду по 
очереди". 

С 1 9  по 22 октября АНТОНЮК и ГЛУЗМАН опять 
держат "сухую" голодовку, :-. е. отказываются также и от 
воды. 

22 октября А НТОН ЮКА помещают в больницу. Он 
прерывает голодовку. 
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3 1  октября А НТОН ЮКА неожиданно выписывают из 
больницы и, в качестве наказания за "враждебную 
деятельность", отправляют на 4 месяца в П КТ. Он 
возобновляет голодовку. 

6 ноября у AHTOHIOKA - обострение язвы и, по­
видимому, туберкулеза. Лекарств не дают. 

9 ноября у ГЛУЗ М А Н А  - сердечный приступ. 
Дата о кончательного  пре кращения  голодовки 

"Хронике" неизвестна, но не  ранее 1 О ноября. 
Одна из причин голодовки: лишение свидания, 

которому подвергся Игорь КАЛ Ы Н Е Ц. (Хр. 33). 
Прокуратура Пермской области признала, что это лишение 
было "необоснованно". 

· 

* * * 

. В настоящее время И ван СВЕТЛ И Ч Н ЫЙ возвращен в 
Пермские лагеря. 

* * * 

27 марта 1 975 г. Габриэль СУП Е РФ И Н  (Хр. 32, 33) на 
4 месяца отправлен в П КТ. П о  неуточненным сведениям, 
это произошло после того, как он в резкой форме отказался 
отвечать на вопросы приезжего следователя. Это уже его 
четвертое взыскание: в ноябре 1 974 г. он был лишен 
свидания (оно было передвинуто с января на май; теперь 
состоится не раньше выхода из П КТ), в декабре 1.974 г. 
лишен "ларька", в январе 1 975 г. получил 5 суток Ш ИЗО. 
Поводы для наказаний "Хронике" неизвестны. 

Впрочем, по отзывам заключенных, 35 л/ п. среди 
других политических зон выделяется полным произволом 
администрации. 

* * * 

В апреле 1 975 г. Шарунас ЖУКАУСКАС (Хр. 32, 33) 
переведен из 36 л/ п в Вильнюс. 

* * * 

Петрас П Л У М П А  (Хр. 34) в апреле прибыл на 36 л/ п. 
Его этапировали 2 месяца. 

* * * 

П ротестуя против "наличия в СССР, .стране, 
заявляющей о себе как о самой демократической· в мире, 
женщин-политических заключенных", около 40 полит­
заключенных Пермских лагерей 8 марта 1 975 r. nровели 
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однодневную голодовку. В своем заявлении Председателю 
Советского комитета по проведению Международного года 
женщин они потребовали освобождения женщин-полит­
заключенных. 

* * * 

Василий СТУС (Хр. 27, 33) уже в течение 1 0  лет 
страдает язвенной болезнью. С момента ареста (январь 
1 972 г.) он лишен необходимого ему лекарства-викалина, 
так как его нет ни в санчасти, ни в лагерной больниuе. В 
начале 1 975 г. родственники СТУСА по его просьбе и с 
разрешения администраuии 35 л/ п послали в санчасть 
бандероль с викалином, однако она была возвращена, а 
СТУС по-прежнему получает только болеутоляющие. При 
обострениях болезни, сопровождающихся сильными, 
изматывающими болями, СТУСУ систематически 
отказывают в освобождении от работы. 

* * * 

В "Хронике" 33 уже упоминалась "Хроника Архипелага 
ГУЛаг". "Хроника АГ' продолжает поступать из лагерей. 

* * * 

"Хроника АГ' сообщает дополнительные подробности 
перевода во Влади м и рскую тюрьму Владлена 
ПАВЛ Е Н КОВА (Хр.  33, 34) и Георгия ГЛАДКО (Хр.  33 ,  
35). 

30 ноября 1 974 г. ПАВЛ Е Н КОВ на свидании с женой 
упомянул о попытке самоубийства М ЕШЕН ЕРА (Хр. 34). 
На него тут же составили акт о разглашении "сведений, 
разглашению не подлежащих". Через 2 дня Чусовской 
районный суд под председательством ЗВЕРЕВОЙ "по 
совокупности н;;�рушений" отправил ПАВЛЕН КОВА во 
Владимир до конца срока (октябрь 1 976 г. ) .ПАВЛЕНКОВУ 
вменялось в вину также непосещение политзанятий, что, по 
утверждению "Хроники АГ', является беспрецедентным. 
Разговор с женой ему, по-видимому, не инкри­
минировался. 

В начале ноября 1 974 г. ГЛАДКО заявил работнику 
КГБ майору А НАСТ АСОВУ, что, выйдя на свободу, он 
будет пытаться покинуть СССР легальным путем. По 
сообщению "Хроники АГ', А Н АСТ АСОВ пригрозил ему в 
ответ физической расправой. 1 8  ноября ГЛАДКО был 
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избит несколькими заключенными. "Хроника АГ" называет 
организатором избиения начальника оперчасти капитана 
Х РОМУШИ НА. Начальник медчасти майор Я Р У Н И Н  
зафиксировал следы побоев. В тот же день ГЛАДКО "за 
драку" отправили на 10 суток в ШИЗО. На том же 
заседании Чусовского суда, что и ПА ВЛ ЕН КОВУ, ему 
назначили Владимир до конца срока (до 1 9  июня i975 г.). 
"Хроника АГ' сообщает: 4 декабря, перед отправкой на 
этап, ХРОМУШИН требовал от ГЛАДКО письменное 
заверение в том, что он не будет подавать в суд за избиение. 
Во Владимире ГЛАДКО до конца срока назначили строгий 
режим. ГЛАДКО уже провел ранее 3 года во Владимирской 
тюрьме. 

Владимирская тюрьма 

Голодовку с 27 января по 7 февраля (Хр. 35) проводила, 
по уточненным данным, вся 36 камера 1 корпуса, т. е. 
АФА НАСЬЕВ, БУДКА, Л ЮБА РСКИ Й и САФ�О.НОВ. 
Требования голодающих: прекратить конфискацию писем 
под надуманными предлогами, прекратить незаконные 
ограничения в книгах, дать АФАНАСЬЕВУ возможность 
закончить среднее образование (у него - 8 классов). 

4 февраля ЛЮБАРСКОГО перевели в больничный 
корпус. 

6 февраля начали искусственное кормление. Кормили 
через толстый шланг, уверяя, что другого нет. 

7 февраля прибывшие представители вышестоящих 
инста нций о бещали удовлетвор ить требования 
голодающих. Голодовка была прекращена. 

7 апреля прокурор Владимирской области сообщил 
жене ЛЮБАРСКОГО: "Дано указание начальнику 
учреждения ОД/ 1-СТ / 2 предоставить возможность Вашему 
мужу пользоваться словарями и учебниками иностранного 
языка сверх установленных ограничений на книги". 

* * * 

В марте ЛЮБАРСКОМ У  полагалось свидание с 
женой. Тем не менее, начальник тюрьмы отказал жене 
ЛЮБАРСКОГО в свидании, заявив, что еще в л,;э.гере на 
ЛЮБАРСК ОГО было наложено взыскание - лишение 
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свидания. Однако поскольку в приговоре суда, которым 
ЛЮБАРСКИ Й был переведен из лагеря в тюрьму, 
перечислялись все наложенные на него взыскания и 
указанного начальником тюрьмы взыскания там не было, 
прокурор Владимирской области, в ответ на жалобу жены 
ЛЮБА РСКОГО, сообщил ей: "Начальнику . . .  дано указание 
предоставить Вам свидание". 

В середине апреля свидание состоялось . . .  

Во Владимирской тюрьме введен принудительный труд 
и дл я пол итзакл юченных .  Часть жилых камер 
переоборудована под рабочее помещение: койки из них не 
убраны, а только подняты к стене. Пол цементный. 
Холодно (температура - 1 0- 1 2  градусов), сыро. Работа - с 
мелкими радиодеталями, однако специальным освещением 
камеры не оборудованы. Работа требует постоянного 
напряжения зрения. П ри плохом освещении сразу же возни­
кают головные боли. Н ормы охраны труда не 
соблюдаются. По словам начальника цеха, если их 
соблюдать, "никакого плана не будет". Директор производ­
ства - капитан КАП УСТИ Н. Н орма: 3000 деталей - на 
комплектовке, 1 500 - на развальцовке. Работающему вы­
дается дополнительно 1 00 г хлеба в день и мыло. 

С начала марта политзаключенных стали выводить на 
работу. Сначала - нескольких человек, потом - почти 
всех. В первое время многие политзаключенные отказы­
вались от работы. На "отказчиков" посыпались наказания. 
К середние апреля отказы от принудительного труда почти 
прекратились. 

В начале мая Валентин МОРОЗ получил очередное 
свидание. Он сообщил, что чувствует себя лучше, чем сразу 
после голодовки, хотя вес восстанавливается очень 
медленно. Начал изучать английский язык. М ного читает. 

В декабре 1 974 г. Льва ЛУКЬЯНЕН КО отвезли в 
психиатрическую больницу г. Рыбинска. Через 2 месяца его 
вернули обратно со второй группой инвалидности. П о  
неуточненным данным этому предшествовали предло­
жение работника КГБ ОБРУБОВА написать просьбу о 
помиловании (у ЛУКЬЯН Е Н КО в 1 976 г. конец его пятнад­
цатилетнего срока) и отказ ЛУКЬЯ Н Е Н КО. 
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Капитан ДМ ИТРИ Е В  пригрозил Георгию ГЛАДКО: 
"Прекратите жалобы или Вами займется психиатр!" 

Аналогичные угрозы слышал в феврале Валентин 
МОРОЗ непосредственно от психиатра Владимирской 
тюрьмы Валентина Леонидовича РОГОВА. 

* * * 

Администрация тюрьмы отказывается отправлять 
заказной почтой заявления и жалобы в вышестоящие 
инстанции, не выдает квитанции на заказные письма, 
направляемые родственникам, не принимает писем с 
уведомлениями о вручении (уведомления либо просто 
отрываются и выбрасываются, либо возвращаются за­
ключенному). 

С П И С О К  И З В Е С Т Н Ы Х  Х Р О Н И К Е  П О Л И Т-
ЗАКЛЮЧЕН Н ЫХ ВЛАДИ М И РСКОЙ ТЮРЬМЫ 

Для тех, кто фигурировал в "Списке полит­
заключенных Пермских лагерей" "Хроники" 33, здесь 
даются только "недостающие данные" и отсылка к 
упомянутому "Списку". 
l. АБАНЬКИН - ст. 64 (Хр. 33, 36 л/ п,  № 26). . 
2. АФАНАСЬЕВ Владимир - ст. 64, lO лет (Хр. 33, 35 л/п, 

.No 87) • 

3. БАЛАХОНОВ (Хр. 33,  35 л/ п, .No 1 9) 
4. БУДУЛАК-ШАРЫГИ Н Н иколай - ст. 64, 1 0  лет с 1968 

г. (Хр. 32). 
5. БУКОВСКИЙ Владимир - ст. 70, 7 лет + 5 ссылки с 

1 97 1  г (Хр. 33) 
6 .  БУТМАН (Хр. 33, 35 л/ п, .No 1 7) 
7. БУДКА Юрий - ст. 70, 72, 7+ 2, с 1969 г. (Хр. 14) 
8. ГЛАДКО - ст. 64, 13 лет (Хр. 33, 35 л/п, № 20) 
9. ДАВЫДОВ - 5х2 (Хр. 33, 36 л/п, .No 2) 
1 0. ДЕН ИСЕНКО Геннадий - ст. 70, 7 лет с 1 97 1  г. 
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ДЕН И СЕНКО Геннадий Георгиевич, 1 938 г. р., 
из Саратова. Был осужден за уголовное 
преступление. В лагерях в Коми АССР протесто­
вал против избиения заключенных. Судили в 
Сыктывкаре по 70 ст. П олучил дополнительно 7 
лет тюрьмы. 



1 1 . ЗДОРОВЫ Й - ст. 70, 7 лет с 1 972 г. (Хр. 33, 36 л/п, № 
40) 

ЗДОРОВ_Ы
Й - харьковчанин (в "Хронике" 33 

здесь ошибка), женат, имеет ребенка. Адрес его 
семьи: Харьков, 108 ,  пр. Курчатова 25, кв. 1 5 .  В 
1 972 г. его судили за "антисоветскую агитацию и 
пропаганду" и дали 7 лет. Затем кассационная 
инстанция снизила срок до 4 лет. В начале 1 974 г. 
по протесту прокурора суд восстановил ему 
первоначальный срок. 

1 2. КРАС Н Я К  - психически болен (Хр. 33, 36 л/п, № 1 30). 
1 3. ЛАЗА РЕВ - по-видимому, тоже психически болен. 
1 4. ЛУКЬЯ Н Е Н КО - ст. 64 (Хр. 33, 36 л/п, № 1 7) 
1 5. Л ЮБАРСКИ Й Кронид - ст. 70, 5 лет с 1 972 г. (Хр. 28, 

33) 
1 6. МА КАРЕН КО (Хр. 33, 36 л/п, № 1 1 9) 
1 7. МАЛЬЧЕВСКИ Й Сергей - ст. 70, 72, 7+2 с 1 969 г. (Хр. 

9) 
1 8 .  М ЕШЕНЕР (Хр. 33, 35 л/п, № 1 )  
1 9. МОРОЗ Валентин - ст. 70, 9+5 с 1 970 г. (Хр. 1 4, 1 7, 1 8, 

33). 
20. МО-Х У Н  - китаец. 
2 1 .  О П П ЕЛЬФЕЛ ЬД (?) - в декабре 1 974 г. был 

сокамерником В. МОРОЗА. 
22. ПАВЛ Е Н КОВ (Хр. 33, 35 л/п, № 5) 
23. САФРОНОВ - ст. 64, (Хр. 33, 36 л/п, № 34) 
24. СЕРГИ Е Н КО Александр - ст. 70, 7+3 с 1 972 г. (Хр. 27, 

30) 
25. ТУ М ЕЛ ЬП А Н У  (?) - из латышских партизан, 5 лет с 

1 972 г. 
26. ФЕДОСЕЕВ Н иколай - ст. 70, 7+5 с 1 969 г. 

ФЕДОСЕЕВ Н иколай Ильич, 1 929 г. р. ,  из 
Душанбе. Просил дать квартиру. Отказали. 
Тогда он обратился с аналогичной просьбой в 
иностранные посольства 

27. Ч Е РН ОГЛАЗ - ст. 70, 72, 89 (Хр. 33,  36 л/п, № 25) 
28. ШАКИРОВ Бобур (Хр. 33) 
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29. Я ЦИШ И Н  - б лет с 1 972 г., психически болен (Хр. 33, 
35 л/ п ,  № 88) 

ПЫТКИ В СЛЕДСТВЕННЫХ ТЮРЬМАХ ГРУЗИИ 

Еще год 1ш1ад "Хrоникс" стала известна жалоба 
осужденного в Грузии за "получение взятки" · Карло 
ЦУЛАЯ. В этой жалобе сообщалось, что показания самого 
ЦУЛАЯ и его подельника КАРДАВА были получены на 
предварительном следствии при помощи пыток (избиений и 
др.), проводившихся в специальных камерах Следствен­
ного изолятора спениальными заключенными. В жалобе 
ЦУ ЛАЯ сообщалось о фактах пыток, п рименявшихся и к 
другим заключенным. Самого ЦУЛАЯ пытал заключен­
ный Ю. Г. ЦИРЕКИДЗЕ. 

Описанные в жалобе ЦУЛАЯ факты б ыли чудовищны 
до неправдоподобия, и "Хроника" тогда не решилась 
опубликовать их. Однако в апреле 1 975 г. в Тбилиси 
прошел суд над двумя заключенными - агентам

.
и МВД, 

которые своими побоями довели третьего заключенного до 
смерти. Из материалов суда стало ясно, что пытки в 
следственных изоляторах Грузии - реальность. 

* * * 

В июне 1 973 г. выездная сесссия Верховного суда ГССР 
под председательством ГЕРСА М И Я  рассмотрела дело по 
обвинению КАР ДАВА в даче взятки и ЦУ ЛАЯ в 
получении взятки. Государственное обвинение под­
держивал прокурор ХУРЦИЛАВА. ЦУ ЛАЯ был арестован 
30 марта 1 973 г. С января 1 970 г. вплоть до ареста он 
работал председателем Комитета народного контроля 
Цаленджихского района. 

В апреле-мае 1 973 г. ЦУЛАЯ находился в камере № 40 
второго корпуса Следственного изолятора № 1 Тбилиси. В 
своей жалобе он пишет: "С первого же дня Ю. 
ЦИРЕКИДЗЕ начал истязать меня. Избил меня до того 
сильно, что я на несколько часов потерял сознание и 
администрации пришлось прибегнуть к помощи

· 
врачей. 

Затем меня кололи железными п рутьями, ударяли стулом 
по голове, на коже моих рук тушили зажженные паuиросы и 
обещали убить меня, если я не напишу показания, 
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обличающие меня самого. В частности, они требовали от 
меня, чтобы я написал, что я взял у КАРДАВА взаймы 800 
рублей. Я отказался, и меня так избили, что я потерял 
сознание на 2-3 часа. Вызвали врачей, которые привели 
меня в чувство. П осле этого побои продолжались. Затем 
ЦИ РЕКИДЗЕ подсел ко мне, назвал моих ближайших 
родственников и описание их внешности, даже номера 
телефонов. Назвал имена моей жены и восьмилетней 
дочери, которых они изнасилуют, если я не дам такого 
показания. Я убедился, что зто они смогут сделать, и 
потому, наконеu, согласился и готов был написать все, ч�:о 
они скажут. Согласен был подписать не 800, а 8 миллионов 
рублей". 

О самом суде ЦУЛАЯ пишет: "". П осле начала 
пронесса КАР ДАВА стал давать суду клеветнические 
показания, как его учили, однако в процессе суда из М ВД 
ГССР приехал представитель майор СХИ РТЛАДЗЕ, 
который предупредил КАРДАВА давать правдивые 
показания и не бояться никого. П осле этого КАРДАВА 
отказался от всех прежних показаний, стал давать 
правдивые показания и разоблачать всех провокаторов". В 
зто время на суде ". поднялся переполох, судья и п рокурор 
не знали, как поступить, и прекратили ведение процесса, не 
допросили около 50 человек важных свидетелей" .  
Следственное дело, состоящее из 8 томов, было скомкано и 
пропущено в течение одного часа. ГЕРСА М И Я  на 2 дня 
приостановил процесс, выехал в Тбилиси"." Оба 
подсудимых получили по 1 0  лет лишения свободы. 

Только в лагере ЦУЛАЯ сумел добиться медицин­
ского освидетельствования и составления акта о характере 
ожогов на руке: судья отказывал ему в этом. Акт № 2/ 675 
от 4 октября 1 973 г. отправлен в П рокуратуру ГССР. 

В своей  жалобе Ц У Л А Я  о писывает также 
предысторию своего ареста. Жалоба ЦУЛАЯ опублико­
вана в Самиздате. 

* * * 

В апреле 1 975 г. народный суд Кировского района г. 
Тбилиси рассмотрел дело № 2254 по  обвинению заключен­
ных Юрия Григорьевича Ц И РЕКИДЗЕ и Валико 

29 



УСУ П Я Н А  в том, что они 24 октября 1973 г. смертельно 
избили заключенного Н. У. ИСМА ЙЛОВА., вследствие 
чего 27 октября ИСМАЙЛОВ скончался. За трое суток 
после избиения никакая ПОМ(}ЩЬ ИСМА ЙЛОВУ не была 
оказана. П одсудимые обвинялись по ст. 1 1 0, ч. 2 У К  ГССР 
("Умышленное тяжкое телесное повреждение") и по ст. 1 29,  
ч .  2 УК ГССР ("Оставление в опасности"). П редседа­
тельствовал на суде Г АБИТ АШВИЛИ, государственное 
обвинение поддерживал прокурор МА ЧА РАДЗЕ. Суд 
проходил в клубе Следственного изолятора № 1 г. Тбилиси. 

П одсудимые ЦИРЕК ИДЗЕ и УСУП Я Н  были ранее 
многократно осуждены за разные преступления. Органы 
М ВД годами держали их в следственных изоляторах, не 
отправляя в лагерь, а следователи использовали их в своей 
работе. В Следственном изоляторе № 1 г. Тбилиси имеется 
специальный корпус № 2. Этот корпус, находящийся в 
изоляции от всех остальных корпусов тюрьмы, был создан 
в 1 966 г. В нем имеется 1 0  специально оборудованных -
для подсматривания и подслушивания - камер. П омещают 
в него только агентов и их "объекты'', т. е. заключенных, из 
которых агенты должны - любыми способами!  - выжать 
показания. 

Бывали случаи, когда после тяжких избиений 
заключенные умирали в больнице, а больница "списывала" 
их под различными фальшивыми диагнозами Однако 
заключенного ИСМАЙЛОВА "списать" не удалось, так как 
он умер в камере и явно от избиения, поэтому решили 
возбудить дело против агентов, а тюремная администрация 
отделалась легким испугом (были сняты начальник 
Следственного изолятора Л ЕЖАВА и непосредственный 
"заказчик" избиений ИСМАЙЛОВА оперуполномоченный 
ФРОЛОВ). 
Во время предварительного следствия ЦИРЕКИДЗЕ 
написал много заявлений в различные инстанции. Он 
подробно описал всю систему "выколачивания" показаний 
при помощи п ыток, обмана, "наседок" и шантажа. 

Н а  суде Ц И Р Е К И Д З Е ,  искренне недоумевая,  
спрашивал: "Когда меня называли Рихардом Зорге, я был 
нужен всем, тогда я был хорошим.  Почему П резидиум 
сбавил у меня 2 года (в июле 1 970 r. ЦИРЕКИДЗЕ получил 
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за "хулиганство" 6 лет лишения свободы; в мае 1 973 г. по 
ходатайству администрации Следственного изолятора, под­
держанному Министром Внутренних Дел ГССР К. 
КЕТИЛ АДЗЕ, П ризидиум Верховного Совета ГССР 
уменьшил ему срок наказания на 2 года), почему объявляли 
благодарности, почему сам Ш ЕВАР ДНАДЗЕ пожал мне 
руку, заключенному, если я был плохой? Я ведь имел 
столько судимостей!  Я погубил тысячи людей, я спас 
столько сотрудников!" 

На вопрос судьи: "Скажи, ЦИРЕКИДЗЕ, у тебя было 
задание убить ИСМАЙЛОВА?" - тот ответил: "Задание 
было избить, а не убить. Надо знать, что в КПЗ избивают 
хуже, чем у нас, потом приводят к нам - опять избиения. 
Кто выдержит столько! "Этот ответ вызвал такую реплику 
судьи: "Вот мы вынесем частное определение, чтобы таким, 
как Вы, не давали больше задания обрабатывать зеков. А 
виновных сотрудников отдадим под суд". 

На вопрос прокурора: "З дня в камере лежал 
умирающий человек. П очему Вы не заинтересовались?" 
свидетель ГОДЕ РЗИШВИЛИ (сотрудник изолятора, 
контролер) ответил: "Это не входило в мои обязанности. 
Это обязанность начальника корпуса. Я не видел, как 
ИСМАЙЛОВА бил ЦИРЕК ИДЗЕ. Я говорил старшим и 
медсестре, но они не приняли мер". Далее он же сказал: "Я 
удивляюсь, как может быть открытым этот суд. Н адо 
допустить только сотрудников. Камера № 40 была особая. 
ЦИРЕКИДЗЕ объявляли благодарности, он раскрыл более 

. 200 дел". 
П рокурор в обвинительной речи сказал о подсудимых: 

"Они говорят, что им поручили его обрабатывать. М ожет 
быть, зто правда, но им, наверное, поручили работать в 
границах порядочности". 

Адвокат ПХАКАДЗЕ, защищавший ЦИРЕКИДЗЕ, 
сказал: " Что довело ЦИРЕКИДЗЕ до всего этого? Те 
нарушения, которые имело бывшее начальство. Я сам 
бывший работник М ВД, я подполковник, но я никогда не 
слышал, чтобы в тюрьму заносили столько водки, столько 
наркотиков, ведь ими торговали сами сотрудники. 
Дисциплина нарушалась, не было контроля . . .  Я требую 
минимального наказания". 
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УСУП Я Н  нс признал себя виновным и отказался от 
последнего слова. 

ЦИРЕКИДЗЕ в последнем слове сказал: " . . .  П очему 
заставляли меня избивать людей? Невинных я не избивал, я 
избивал тех, на кого было основное з2дание . . .  Задания об 
избиениях и пытках нам всегда давали, это знают все. Я 
требую оправдания, не признаю себя виновным". 

В своем приговоре суд заявил, что обвиняемые 
УСУ П Я Н  и ЦИ РЕК ИДЗЕ "на почве личной ссоры" избили 
заключенного ИСМА ЙЛОВА до смерти и приговорил 
обоих к 6 годам строгого режима. 

СОБЪIТИ Я В ЛИТВЕ 

Вышли 
Сообщения 

1 5-й и 1 6-й выпуски 
настоящего раздела в 

используют материал этих выпусков. 

Судьба ЯУГЯЛИСА 

"Хроники 
большой 

ЛКЦ". 
части 

Виргилиус Я УГЯЛИС, осужденный на декабрьском 
проuессе в Вильнюсе (Хр. 34) по ст. 1 99-1 на два года 
лагерей общего режима, был отправлен в лагерь о / ч  1 2 / 8  в 
П равенишкес. 

l О февраля ночью во время молитвы уголовники его 
избили. Он получил тяжелые травмы головы, перелом 
челюсти, но только через неделю был отправлен в больницу 
тюрьмы "Лукишкес" в Вильнюсе. 

7 марта мать Виргилиуса Моника ЯУГЕЛЕНЕ 
направила П рокурору ЛитССР заявление, в котором 
возлагает ответственность за избиение на тех, кто посадил 
ее сына вместе с уголовниками, хотя он был осужден за 
размножение "Хроники ЛКЦ" и сбор подписей под 
Меморандумом католиков. " Я  прошу п рокурора, - пишет 
она, - так устроить дело, чтобы моему сыну, когда он 
вернется из больницы Вильнюсской тюрьмы, не пришлось 
бы жить вместе с убийцами, насильниками и ворами". 

28 марта в заявлении на имя Генерального прокурора 
СССР В .  ЯУГЯ Л И С  описал, как при обыске, сделщшом на 
вахте лагеря перед отправкой в больницу, у него изъяли 
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религиозные предметы, . которые ранее ему было раз­
решено взять из тюрьмы в лагерь. "Поведение чиновников 
в униформе, - заявил В.  ЯУГЯЛ ИС, - считаю не только 
издевательством надо мной и над моей верой, но и 
оскорблением Конституции СССР, и требую, чтобы 
изъятые предметы мне были возвращены, а те лица, 
которые так невежественно со мной обращались, были 
наказаны". ЯУГЯЛИС потребовал также перевода в полит­
лагерь и объявил, что через месяц начнет голодовку, если 
его требования не удовлетворят. 

В марте, во время пребывания ЯУГЯЛ ИСА в 
больнице, его обследовали в онкологическом диспансере, 
установили рак кишечника в 3 стадии и рекомендовали 
немедленную операцию. ЯУГЯЛИС отказался от операции 
в тюремных условиях. 

2 мая он начал голодовку. 
7 мая ввиду летальной стадии рака его актировали и в 

тяжелом состоянии привезли из тюремной больницы 
домой. 

Виргилиусу ЯУГЯЛИСУ 28 лет. 

Суд над Иозасом ГРАЖИСОМ 

Дело слушалось 1 1 - 1 7  марта 1 975 г. в Верховном суде 
Лит. ССР. Судья Я Н КАУСКАС, прокурор 
БАКУЧИОН И С, защитник - КУДАБА. Суд был объявлен 
открытым, но в зал никого не пустили. В качестве 
свидетелей были вызваны осужденные в декабре Повилас 
П ЯТРО Н И С  и Ионас СТАШАЙТИС (Хр. 34), а также 
КАЗЕНАЙТЕ, МАРТИ Н АЙТЕ, СЕМАШКА (об обыске у 
последнего сообщала Хр. 32). 

И. ГРАЖИС был арестован 24 апреля 1 974 г. (Хр. 32), 
следствие велось по делу № 345. 

На суде он обвинялся по ст. 68 УК ЛитССР (ст. 70 УК 
РСФСР). Ему инкриминировали переплетение нескольких 
выпусков "Хроники Л К Ц", перепечатку на машинке статей 
и книг (в том числе, "Епископ Т. Матулионис", "Процесс С. 
Кудирки"), перевод с русского статьи "Распределение 
национального дохода", конспект статьи "Тебе, Литва". 

И .  ГРАЖИ С  отказался сообщить суду, от кого он 
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получил или кому передал эти произведения. Прокурор 
потребовал 6 лет усиленного режима. Приговор -' 3 года 
общего режима. Кроме того, суд постановил конфисковать 
машинку и уничтожить три электрических блока высокого 
напряжения, используемых для работы "Эры", найденные у 
ГРАЖИСА на обыске. 

· 

И.  ГРАЖИ С  осужден "за политику" в третий раз. Во 
время второго заключения он заболел хронической 
болезнью кишечника. 

Следствие по делу №345 
Как сообщается в "Хронике Л К Ц" 15 ,  дело № 345 

начато 5 июня 1 972 г. 

* * * 

23-26 декабря в Литве, кроме указанных в "Хронике" 
34, были проведены следующие обыски и допросы. 

В Шауляе задержали Ионаса ПЕТКЕВИЧЮСА. Его 
отвезли в Вильнюс и там три дня допрашивали. И. 
ПЕТКЕВИЧЮС отсидел 18 лет. 

В Скуодасе три дня допрашивали органиста местной 
церкви, бывшего студента Вильнюсской консерватории 
Альвидаса ШЕДУЙ К ИСА, пробывшего 4 года в 
заключении. 

В Вильнюсе были сделан ы  обыски у Валерия 
СМОЛ К И Н А, отсидевшего 3 года (изъяли "В круге 
первом"; после обыска - два дня допросов); у инженера 
Альбертаса ЖИЛИНСКАСА, отсидевшего 7 лет в 
М ордовии (изъяты по одному номеру "Хроники текущих 
событий" и "Хроники Л К Ц", заявления Комитета прав 
человека; после обыска его задержали и через три дня 
о т п у с т и л и ) ;  у инженера- э к о н о м и с т а  А нт а н а с а  
ТЕРЛ Я ЦКАСА, уже дважды сидевшего, у Альгиса 
БАЛТРУШИСА, мастера в области народного искусства, 
отсидевшего 4 года в М ордовии (доп росы - два дня). Два 
дня допрашивали, вызвав его с работы, И онаса 
ВОЛУНГЯВИ Ч ЮСА, бывшего студента консерватории, 
пробывшего 5 лет в заключении. 

* * * 

Допрошены также бывшие политзаключенные и жены 
политзаключенных: Винцас КОРСАКАС (Лукшяй), Бронис 
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ГУЙГА, Повилас П ЕЧ УЛАЙТИС, супруги П У П ЕЙК ИС, 
Янина БУРБУЛ Е Н Е  (Каунас), Ионас П РОТОСЯВИ ЧЮС, 
Кэстутис Я КУБИ Н АС (Вильнюс), Юстас Ш ИЛ И Н СКАС 
(Па невежи с). 

* * * 

23 декабря во время обыска у А. П ЕТРУСЯВИЧЮСА 
в Каунасе к нему зашел его друг Леонас ЛАУРИ Н СКАС. 
Его также обыскали и изъяли найденные в его портфеле 
фотографии участников Литовского подполья, сделанные в 
1 945-47 гг. , сейчас все они уже умерли, кроме 
ЛАУрИ НСКАСА и ПАУЛАЙТИСА, находящегося на 1 7  
л/ п в М ордовии. Л .  ЛАУРИ Н СКАС отбыл 1 5  лет лагерей, 
живет без прописки и работы. 

* * * 

Сообщение "Хроники" 35 о допросах в марте можно 
также ДОПОЛНИТЬ и уточнить. 

4-6 марта в Вильнюсе, кроме Б. Г АЯУСКАСА, Б. 
ПАШИЛ Е Н Е  и П ЕТРУСЯ ВИЧЮСА, допрашивали 
ЖИЛ И НСКАСА и С МОЛК И НА. Основной вопрос: 
"Знакомы ли они с Ковалевым". 

14 марта была устроена очная ставка Б. ГАЯУСКАСА с 
ЦИДЗИКАСОМ,  который ранее показал, что получил от 
Г АЯУСКАСА 30 руб. на поездку к брату (находящемуся на 
принудительном психиатрическом лечении -- Хр. 34) и что 

. эти деньги были даны от имени какого-то комитета. 
Г АЯУСКАС на очной ставке сказал, что дал собственные 
деньги, и ЦИДЗ И КАС признал, что мог ошибаться насчет 
комитета. 

Следователь в скользь высказался об "Архипелаге 
ГУЛаг": книга, дескать, написана хорошо, но, возможно, 
является клеветнической - это установит суд. 

2 1  марта состоялась очная ставка ГАЯУСКАСА и 
ЖИЛ И НСКАСА. П о  показаниям ЖИЛИ Н СКАСА, 
Г АЯУСКАС познакомил ei·o в Вильнюсе с москвичкой 
Ириной ("из группы КОВАЛЕВА" по  словам 
следователя), а Г А ЯУСКАС это отрицал. Ж ИЛ И Н СКАС 
на очной ставке запротоколировал, что он, по-видимому, 
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ранее ошибся. Следователь сказал, что протокол будет 
переведен на русский язык, а также, что на КОВАЛЕВА 
много "материалов". 

* * * 

30 января 1 975 г. ст. редактор Вильнюсской Республи­
канской библиотеки Елена ШУ ЛЯ УСКАЙТЕ (Хр. 30) была 
д о п р о ш е н а  в К Г Б  с л е д о в а т е л я м и  
МАРUИ НКЯВИЧЮСО М и РИМ КУСОМ. Допрос 
продолжался 6 часов и касался распространения "Хроники 
ЛКU" и празднования дня рождения Т. МАСИТЕ в 
сентябре 1 973 г., которое следователи назвали "анти­
советской сходкой". Ее расспрашивали также о помощнике 
настоятеля Симнасского прихода (Алитусский р-н) 
священнике Сигитасе ТАМ К Я В И Ч ЮСЕ (Хр. 32). 
Следо ватели вы ражал и воз мущение  тем,  что 
ТА М КЯ ВИ ЧЮС подстрекает молодежь, распространяет 
"Хронику ЛКU" и инструкцию "Как держать себя на 
следствии". 

Следователи пытались угрозами добиться 
показаний, но безуспешно. 

* * * 

нужных им 

По поводу той же "сходки" - в январе-феврале 1 _975 г. 
в КГБ вызывали студенток Вильнюсского университета 
сестер Алдону и Регину БЕЛСКУТЕ. У их матери, на 
работе и в домике на садовом участке, был сделан обыск. 
Обе сестры отчислены из университета. 

* * * 

1 4  и 1 5  февраля 1 975 г. следователи Вильнюсского КГБ 
майор Р И М К УС и майор П ИЛЕЛ И С  допрашивали 
священника С. Т АМКЯВИ Ч ЮСА. Его расспрашивали об 
арестованной Н ийоле САДУНАЙТЕ (Хр. 34). Следователи 
также говорили, что Т А М К Я В ИЧЮС несомненно является 
одним из издателей "Хроники Л К U". Они выразили 
надежду, что он еще может "исправиться", в то время как 
насчет священников И. БУЛЯУСКАСА (Хр. 34), И .  
З Д Е Б С К И С А  ( Х р .  2 9 ) ,  Р А Ч Ю Н А С А  и А .  
С ВА Р И Н СКАСА они потеряли всякую надежду. 
Следователи пригрозили, что если "Хроника ЛКU" будет 
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продолжать выходить, то против ТАМ КЯВИЧЮСА будет 
возбуждено уголовное дело. Они утверждали, что около 
50% фактов в "Хронике ЛКЦ" имеют клеветнический 
характер. . 

ТА М К Я В И ЧЮС в ответ на угрозы возразил, что 
решение о продолжении или прекращении выхода "Хроники 
ЛКЦ" не входит в его компетенцию. 

* * * 

20 февраля 1 975 г. Елену ШУЛЯУСКАЙТЕ вновь 
вызвали на допрос в КГБ. На этот раз допрос продолжался 
б о л е е  6 ч а с о в .  С л е д о в а т е л и  РИ М КУС и 
МАРЦИ Н К Я ВИ Ч ЮС угрожали Елене тюрьмой за распро­
странение "Хроники ЛКЦ" и за покрывание "преступлений" 
священника ТАМ К Я В И ЧЮСА. РИМ КУС сказал, что КГБ 
проверил факты, указанные в "Хронике ЛКЦ", и почти все 
они оказались ложными. 

П ротокол допроса был составлен в форме вопросов­
ответов, и после каждого вопроса было оставлено пустое 
место. Когда ШУ Л ЯУСКА ЙТЕ стала перечеркивать 
пустые места, следователь МАРЦИ Н К Я В И Ч ЮС запретил 
ей это делать. Тогда Елена стала подписываться после 
каждого ответа. "Вот наглая женщина, - сказал следова­
тель, - сразу видно, что читала инструкцию "Как вести 
себя на следствии". 

* * * 

В "Хронике" 34 рассказывалось об обыске 20 ноября 
1 973 г. у Влады Л А П И Е Н ИСА и о серии его допросов. 

15 октября 1 974 г. Владас Л А П И Е Н И С  послал П редсе­
дателю КГБ, П рокурору Лит. ССР и министру юстиции 
Лит. ССР заявление.Описав, как проходили его допросы, 
ЛАП И Е Н И С  пишет: "В связи с тем, что сотрудники КГБ 
во  время моего следствия нарушили ст. 1 7  и ст. 1 8  У П К  
Лит. ССР, вынудив мои показания угрозами, обманом, 
ложью и другими незаконными способами, я отказываюсь 
от своих показаний, которые были даны как устно, так и 
письменно с 20 ноября 1 973 г. по 28 июня 1 974 г." (Дата 
последнего допроса в "Хронике" 34, по-видимому, была 
указана неверно). 
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* * * 

В 1 975 г. Вильнюсский КГБ допросил председателя 
Союза художников Литвы СТАУСКАСА, художницу 
ДИДЕЛ ИТЕ, библиотекарей КИЛИКЯВИ Ч ЮТЕ и 
СТА Н К Я В И Ч ЮТЕ. Следо вател и и нтересо вались 
настроениями среди интеллигенции после осу_ждения 
ЖУКАУСКАСА (главного обвиняемого в "процессе пяти" 
в феврале-марте 1 974 г. - Хр. 32), связями с католической 
церковью. Некоторым предлагали стать осведомителями. 

Эти допросы, скорее всего, не относятся к делу № 345. 
"Хроника Л К Ц" 1 6  считает их продолжением интереса КГБ 
к краеведам-любителям (Хр. 29). 

Письмо читателей в "Хронику Л КЦ" 
(опубликовано в 1 5-м выпуске). 

" Недавно мы узнали об аресте доктора. Сергея 
КОВАЛ ЕВА по поводу "Хроники Л К Ц". 

М ы, католики Л итвы, молим Госl'юiха о 
физическом и духовном здравии этого ученого. 
Сегодня миру жизненно нужна любовь. И исус Христос 
сказал: " Нет больше той л юбви, как если кто положит 
душу свою за друзей своих" ( И оанн, 1 5 ,  1 3). М ы  
верим, что жертвы С .  КОВАЛ ЕВА и других не 
напрасны. 

Мы склоняем головы перед академиком Андреем 
САХАРОВ Ы М ,  борцом за права человека в С�СР, а в 
его лице - перед всеми русскими интеллектуалами 
доброй воли. Своей смелостью и жертвой они 
заставили нас, католиков Л итвы, по-новому взглянуть 
на русский народ. 

Мы сердечно благодарим великого русского 
писателя Алекс<tндра СОЛЖЕ Н ИЦЫ Н А  за теплые 
слова о литовцах и за защиту дела Л итвы. Тысячи 
литовцев, особенно бывших граждан Архипелаrа 
ГУ Лаг, молят у Всевышнего ему благословения". 

В письме высказана благодарность зарубежным 
организациям, церковным деятелям, радиостанциям, 
журналу "Континент", заботящимся о судьбе Литвы и 
католической церкви, и, далее, говорится: 

" Мы, католики Л итвы, преисполнены 
решимости с помощью Господа бороться за свои 
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права. М ы  еще хотели бы верить, что Советская 
власть поймет свою большую ошибку, nо)]Jlерживая 
атеистическое меньшинство и настраивая против себя 
католические массы". 

Хроника ЛКЦ о положении верующих и церкви 

Осенью 1 974 г. в Каунасском политехническом 
институте состоялась лекция Уполномоченного по 
Литовской ССР Комитета по делам религии при СМ СССР 
К. ТУМ Е Н АСА. По словам лектора, половина жителей 
Литвы явля ются верующими католика м и .  П о  
официальным данным крестят 45% новорожденных, 
сочетаются церковным браком 25% вступающих в брак, 
хоронят по религиозному обряду 5 1  % умерших. 

* * * 

Сообщается о попытках препятствовать совершению 
религиозных обрядов. 

Шофер  Богасловишского колхоза Ро муальдас 
ША РМАВИ Ч ЮС собирался 9 сентября 1 974 г. венчаться в 
церкви м. Гялвонай. Секретарь колхозной парторга­
низации И о нас В А С И Л Я У С К АС требовал от 
ШАРМАВИЧЮСА отказаться от церковного брака, но 
безуспешно. 

В ноябре 1 974 г. в г. Алитус умер житель с. 
Пивашюнас, ветеринарный врач, кандидат в члены К ПСС 
Вацловас ПАЛ ИОКАС (29 лет). Поскольку он был 
верующий, родители решили похоронить его по 
церковному обряду. Представитель райкома партии и п ред­
седатель колхоза М И КАЛАВА требовали, чтобы 
настоятель Пивашюнского прихода А. АЛКАВИКАС не 
хоронил ПАЛИОКАСА, но опять-таки безуспешно. 

9 января 1 975 г. рабочий Шауляйского производ­
ственно-учебного комбината Литовского общества слепых 
красильщик М. Ю РЯ В И Ч ЮС был уволен с работы "за 
п рогулы". В ноябре и декабре ЮРЯВИЧЮС письменно 
заявлял, что он отказывается работать в обязательные для 
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католиков праздники и предлагал либо вычитать эти дни из 
его отпуска, либо отрабатывать их в другие дни. 13 качестве 
"прогулов без уважительных причин" ЮРЯВИЧЮСУ 
засчитали невыходы на работу 10 ноября и 8 декабря 
(воскресенья, объявленные рабочими днями), 25 декабря 
( Рождество Христово) и 6 января (праздник Трех Волхвов). 

4 февраля местная газета опубликовала ста·тью, в 
которой обвинила ЮРЯВИЧЮСА в том, что он прячет под 
покровом религии свои антисоветские настроения, и 
сообщила, что в 1 950 г. он был осужден на 25 лет лишения 
свободы. 

* * * 

В октябре 1 974 г. на горе Крестов под Шауляем в 
третий раз были уничтожены кресты. М ногие верующие 
устно и письменно выразили свое возмущение. На горе, как 
сообщает "Хроника ЛКЦ" 1 6, снова ставят кресты. 

* * * 

На кладбище в Паневежисе в страстную пятницу, 28 
марта 1 975 г., было уничтожено или разбито 28 крестов и 
статуя Девы Марии. 

* * * 

В г. Юрбаркасе в 1 972 г. мастер ВЕРБИ ЦКАС в�1резал 
деревянную скульптуру Богоматери для нового алтаря. 
К о м и с с и я  в о  г л а в е  с з а м п р е д р а й и с п о л к о м а 
ТАМОШЮН Е Н Е  велела убрать скульптуру из церкви как 
"установленную без разрешения". Мастер и священник В .  
БИЛА статую отстояли. Недавно ВЕРБИ ЦКАС соорудил 
еще одну статую для церкви. " Исполком пока молчит", -
сообщает "Хроника ЛКЦ" 1 5. 

В 1 974 г . ,  после десятилетнего запрета, этой церкви 
разрешили звонить к воскресным мессам. 

* * * 

Главврач центральной районной больницы в г. Утена 
Г. Л АЗДАУСКАС 24 января издал приказ1 строго 
р е гламентирующий п р и глашение священника к 
умирающему: требуется письменное разрешение главврача 
или его заместителя. Л АЗДАУСКАС, в качестве пред-
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седате.rуя атеистического совета, опубликовал в стенгазете 
статью, в которой признал недостатки в ведении анти­
религиозной пропапшды в больнице. В статье, цитируемой 
в "Хронике Л К Ц".  1 6, говорится, что страдания распо­
лагают больного к пересмотру взглядов, но это состояние 
не используется медицинским персоналом для внедрения 
материалистического мировоззрения. 

* * * 

Власти всячески препятствуют ремонту церквей. 
В заявлении священника Б. ЛАУРИНАВИЧЮСА 

Уполномоченному Комитета по делам религии К. 
ТУМЕНАСУ от 25 января 1 975 г. говорится, что 
приехавший из Москвы ТАРАСОВ 1 6  июля 1 973 г. сказал: 
"Без резрешения властей вы не имеете права в церкви и 
гвоздь забить". 

Ионас М АЗГЯЛ ИС и Алекс ЛУ БАС ремонтировали 
церковь в Акмуо (Варенский район). Прибывшие из 
Варены представители власти заявили работающим, что 
ремонтируя церковь, они нарушили советские законы и за 
это получат 5 лет тюрьмы, но, поскольку они это делают 
впервые, то если они пообещают в будущем не ремонти­
ровать церквей, можно будет ограничиться штрафом. 

8 января 1 975 г. Административная комиссия 
Варенского района под председательством начальника 
Варенской милиции РЕЧ КУСА оштрафовала каждого на 
25 руб. 

Наказанные уплатили штраф, так и не поняв, какой 
закон они нарушили. 

Заместитель п редседателя исполкома в t. Шилале 
Я Н К У С  зап ретил насто ятелю местно й  цер к в и  
ВАЛАЙТИСУ ремонтировать церковные часы. 

* * * 

9 февраля инженер из Каунаса В. ВАЙ ЧЮНАС (Хр. 32) 
направил в П резидиум ВС Лит. ССР и в редакции газет 
"Теса" и "Кауно Теса" письмо, озаглавленное "Закон и 
совесть верующего". 

Он цитирует газетные статьи, где говорилось, что 
верующим запрещено обучать детей религии, вести благо­
творительную деятельность, проводить собрания с 

4 1  



обсуждением религиозных вопросов. С другой стороны, 
решения второго Ватиканского собора (изданные, согласно 
газетным же сообщениям, в Литве) предписывают .Церкви 
помогать нуждающимся, заботиться о воспитании 
молодежи. 

"Больно, - пишет ВА Й ЧЮН АС, - когда верующий 
Литвы, исполняя свои христианские обязанности, чувствует 
себя так, как будто идет по заминированной земле: 
перешагнул закон - преступление перед государством, 
разошелся с совестью - душевные страдания". 

Редакция "Тесы" ответила ВА Й Ч ЮНАСУ 20 февраля. 
Указав, что советские законы не ущемляют свободу веры, 
редакция пишет: "В своем письме Вы во многом непоследо­
вательны, сами себе противоречите. П остарайтесь лучше 
понять советские законы". 

П резидиум ВС Лит. ССР сообщил ВАЙ ЧЮНАСУ, 
что его письмо переслано Уполномоченному комитета по 
делам религии. 14 марта ВА ЙЧ ЮН АСА посетил референт 
уполномоченного. В короткой беседе он не сказал ничего 
конкретного кроме того, что такие письма писать не 
следует. 

* * * 

Осенью 1 974 г. Административная комиссия П ренай-
ского райисполкома наложила на органиста П ренайского 
прихода штраф 50 руб. за то, что в церковном хоре пою1 
ученики. 

* * * 

Гене ЖУКАУСКАЙТЕ, жительница Каунаса, была 
заподозрена в том, что она учит школьников религии. В 
декабре 1 974 г. ее допросили, и она показала, что проверяла 
подготовленность детей к конфирмации. П рокуратура 
провела расследование в школах - среди учеников и 
родителей. 

* * * 

В Скреботишкисе в сентябре 1 969 r. после церковного 
праздника, в котором участвовало много детей, власти рас­
следовали, не вовлекает ли органистка Эмилия 
К И Н СК А Й Т Е  детей в б огослуже н и я .  Зампред­
райисполкома СТАП УЛИОНИ С  совместно с директором 
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школы допросили 5 учении, и они в слезах признались, что 
бывали у органистки дома. На следующий день Э. 
К И Н СКАЙТЕ вызвал прокурор и угрожал ей уголовным 
преследованием за обучение детей религии. В сентябре 1 970 
г. райисполком потребовал от uерковного комитета 
уволить К И Н СКА ЙТЕ. СТАП УЛ ИОН И С  сказал, что если 
её не уволят, то райисполком не утвердит новый состав 
комитета, а если уволят, то uеркви будет разрешено 
покрасить крышу и провести uементную дорожку. 
Церковный комитет некоторое время сопротивлялся, но 
потом уступил. 

* * * 

В постоянной рубрике "Хроники ЛКЦ" - " В  советской 
школе" - сообщается о фактах дискриминации верующих 
учеников и о давлении на их родителей. 

Школьникам снижают оценку по поведению за 
посещение церкви, за отказ вступить в пионеры или 
комсомол. 

Ученикам 6 класса школы № 1 г. Клайпеда раздали 
анкеты с вопросами: веришь ли в Бога? посещаешь ли 
церковь? знаешь ли молитвы? кто приготовил тебя к 
первому причастию? кто в семье верит в Бога и ходит в 
uерковь? Учитель СОБЕЦКАС вымеивал потом учеников, 
оказавшихся по анкете верующими. 

Перед Рождеством в средней школе в К. Науместис 
должно было состояться антирелигиозное представление. 
Учитель ДА М И ЙОНАЙТИС раздал роли верующим 
ученикам и не велел детям сообщать о подготовке 
спектакля родителям. Однако дети не послушались его, и, 
после жалоб родителей, представление провалилось. 

* * * 

Секретарь парторганизаuии школы санатория 
"Саулуте" (Друскининкай) К. МОЦКУВЕН Е  потребовала 
от учителей письменно изложить свое отношение к религии 
- верующий или неверующий и свое заявление 
подтвердить п одписью. М ОЦКУВ Е Н Е  заявила, что этого 
требует районное руководство. 

* * * 

В 1 974 г. на вступительных экзаменах в Шауляйский 
политехникум заместитель директора по учебной части К .  
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РАУДИС сказав абитуриенту М И ШТАУТАСУ, что если он 
желает поступить, то должен вступить в комсомол и 
обещать не ходить в церковь. Юноша тотчас же забрал 
документы. 

Раньше в :пом техникуме учился его брат · Зенон 
М И ШТАУТАС (Хр.  30), которого незадолго до защиты 
диплома исключили за то, что он водрузил крест на "горе 
крестов", и за то, что, по сведениям, переданным КГБ в 
техникум, он собирался поступить в семинарию. 

Борьба против Хроники Л КЦ 

"Хроника Л К Ц" 1 5  публикует еще одно анонимное 
письмо (первое - Хр. ЛКЦ 1 2, Хр. 35) управляющим 
епархиями. Автор, называющий себя "священником 
старшего поколения", осуждает "Хронику ЛКЦ" как 
издание не церковное, а политическое и пишет: " . . .  понятно, 
что власти. . .  стараются прервать эту деятельность". 
Аноним возлагает на "Хронику ЛКЦ" вину за ухудшение 
отношения власти к верующим, за то, что прекращено 
издание молитвенников. "Не секрет, - говорится в конце 
письма, - что этим изданием руководят священ�ики, 
потерявшие ответственность и здравый смысл". 

"Хроника Л К Ц", 1 5  и 1 6, комментирует статью в газете 
"Тарибинис М окитояс" ("Советский учитель") от 24 января 
1 975 г. Статья обвиняет радио Ватикана в передаче 
вымышленных фактов об издевательствах учителей над 
верующими учениками и утверждает, что учителей с 
названными в радиопередаче фамилиями не существует. 
"Хроника Л К Ц" пишет, что цель статьи скомпро­
метировать также и "Хронику Л К Ц", опубликовавшую эти 
факты ранее, и что на самом деле газета исказила фамилии 
и названия местностей. 

В газете сообщается, что Сельсовет Дабенай (р-н 
Кретинга) гербовой печатью и подписями председателя и 
секретаря 22 ноября 1 974 г. удостоверил, что между 
директором школы ПОВИЛАЙТИСОМ и учениками или 
их родителями не было никаких конфликтов .  М ежду тем, 
"Хроника Л К Ц" 1 6  еще раз заявляет, что П ОВИЛАЙТИС 
бил по рукам учеников, не желавших заполнить анкету для 
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вступления в комсомол, и что по жалобам родителей 
работала комиссия. 

"Хроника ЛКЦ" отмечает, что в настоящее время КГБ 
собирает такие удостворения, допрашивает людей, 
упомянутых в ее выпусках, и заставляет их отрицать 
достоверность описанных, в "Хрониках ЛКЦ" фактов. 

* * * 

"Хроника Л К Ц" 1 5  заканчивается сообщением, что 1 8  
марта 1 975 г. исполнилось три года с о  дня выхода первого 
выпуска этого издания. 

ПРЕСЛ ЕДОВАНИЯ ВЕРУЮЩИХ 
Суд над ФЕДОТОВЫМ 

И ван Петрович ФЕДОТОВ ( 1 929 г. р., строитель) был 
арестован 15 августа 1 974 г. (Хр. 34). 

С 10 по 1 8  апреля 1 975 г. Калужский областной суд рас­
сматривал его дело. П редседательствовал в суде 
КУЗНЕЦОВ. Государственным обвинителем был его 
однофамилец. Защиту свою ФЕДОТОВ осуществлял сам. 

Его обвиняли по ст. 227 ("Посягательство на личность 
и права граждан под видом исполнения религиозных 
обрядов "), 1 90- 1 ,  1 9 1  ("Сопротивление представителю 
власти или представителю общественности, выполняющему 
обязанности по охране общественного порядка") и 1 92 
("Оскорбление представителя власти или представителя 
общественности . . .  ") УК РСФСР. 

По ст. 227 Ф ЕДОТОВ обвинялся в организаuии 
незарегистрироsанных молитвенных собраний. В качестве 
вещественных доказательств были п редъявлены 5 актов. В 
акте от 2 декабря 1 972 г. было сказано: "26 человек 
верующих пели, т. е. справляли религиозные обряды. На 
столе была Библия и сборник духовных песен издания 1 968 
г." В акте от 5 июля 1 973 г.: "Когда пришли, верующие 
сидели, беседовали, на столе ничего не было". В акте от 26 
октЯбря 1 973 г.: "Были гости в количестве 10 человек вместе 
с хозяевами. Во время составления акта Ф ЕДОТОВ сказал 
"Вы гестаповцы", отказался назвать культ верования, от 
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подписи отказался". В акте от 2 июня 1 974: "Был 3 1  
человек, читали стихи, пели под гитару". В ак-:-е от 4 августа 
1 974 г.: "Собрание в количестве 150- 1 80 человек, с 
молением, пением, бормотанием, было около 30 детей. При 
требовании назвать фамилии и показать паспорта 
о:гказались" ( В  последнем случае акт был составлен на 
свадьбе!) .  

Статьи 1 9 1  и 1 92 вменялись ФЕДОТОВУ за то,  что, 
когда 26 октября 1973 г. представители власти (депутат 
райсовета РУДА КОВ, лейтенант милиции ЛОБКОВ и 
другие) перелезли через забор, ворвались к Ф ЕДОТОВУ в 
дом и лейтенант ЛОБКОВ схватил ФЕДОТОВА за грудь, 
ФЕДОТОВ сказал "Вы как гестаповцы" и отстранил 
ЛОВКОВА. 

Ст. 1 90- 1 вменялась Ф ЕДОТОВУ, по-видимому, только 
за то, что на заседании Административной комиссии 
райисполкома ФЕДОТОВ сказал, что коммунист 
ЛОМОВЦЕВ, главврач санэпидстанции, пьяница. 
Большинство свидетелей по этому эпизоду, члены 
Административной комиссии, приписывали Ф ЕДОТОВУ 
слова: "Все коммунисты - пьяницы". 

Судья вел себя очень грубо. Когда свидетельница 
Ольга ЛОСЕВА спросила, в чем обвиняется подсудимый, 
судья ответил: "Мы тебе должны задавать вопросы, а не ты 
нам". Когда О. ЛОСЕВА начала было говорить "Я 
обязана . . .  ", судья прервал ее:  "Вот именно, что обязана. 
Иди, расписывайся!" Когда свидетельница Наталья 
ЛОСЕВА стала подробно рассказывать о вторжении 
милиции в дом ФЕДОТОВА 26 октября 1 �73 г. (см. выше), 
судья тоже прервал ее: "Ну, хватит, хватит. Вы тут совсем 
митинг устроили. Кто это так Вас подзавел против 
советских органов милиции?!". В ответ на возражение Н .  
ЛОСЕВОЙ: " Ну, я же как свидетель имею право рас­
сказать в свободной форме все по делу, что мне известно" 
судья обрезал ее: "Это Вы у себя там свои права требуйте, а 
здесь Вы пришли на суд". 

Выступивший на суде в качестве свидетеля пресвитер 
баптистской общины г. М алоярославца В.  И. Н АЗДР А ЧЕВ 
показал, что Ф ЕДОТОВ был изгнан из  общины, после чего 
с 1 7  другими членами о бщины организовал отдельную 
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группу. На вопрос судьи, собирается ли после ареста 
Ф ЕДОТ О В А  его "незарегист р и р о ванная г руппа", 
НАЗДРА ЧЕВ ответил: "Да, собираются. Я сам там не бьщ 
была одна наша сестра.". Секретарь Малоярославецкого 
райисполкома сообщила суду, что пресвитер НАЗДРАЧЕВ 
дважды письменно и неоднократно устно обращался в 
райисполком с требованием "убрать" ФЕДОТОВА. 

П рокурор в своей речи утверждал, что ФЕДОТОВА 
судят не за убеждения, а за нарушение законов. " . . .  Он 
организовал группу пятидесятников с вовлечением 
несовершеннолетних детей и 1 7  человек баптистов . . .  
Действия группы ФЕДОТОВА носят антиобщественный 
характер, направлены на невыполнение советских законов, 
хотя в проповедях это открыто не говорится . . . .  В Библии 
есть слова: "Взявший меч от меча и погибнет" - это 
косвенно отказ от присяги .. . " 

П рокурор потребовал для ФЕДОТОВА 5 лет лишения 
свободы. Кроме того, он потребовал привлечь свидетелей 
П. И. Пыжова, М .  И. С М И РНОВУ и А. И. С М И РНОВУ к 
уголовной ответственности за отказ от дачи показаний. 

В защитительной речи ФЕДОТОВ отверг принад­
лежность к группе "трясунов-пятидесятников". "Когда я 
приехал в Малоярославец, я не организовывал подпольной 
группы, но пришел в молитвенный дом. Здесь все 
свидетельствовали, что пресвитер посадил меня рядом, я 
говорил слово Божие, а потом из-за зависти и злой 
ревности изгнал. . .  Затем он стал изгонять других, что 

· послужило причиной собраний . . .  я верующий христианин и 
никогда не прятался, к нам приходили представители 
власти, присутствовали на богослужении. Я не врежу 
здоровью граждан. Все присутствующие дети были дети 
верующих родителей и верующими они стали до меня". 
Отверг он и обвинения по другим статьям. В последнем 
слове И ван Ф ЕДОТОВ также отрицал свою виновность и 
просил суд учесть, что на его иждивении старая мать, не 
получающая пенсию, больная теща, брат-инвалид 1 группы 
и жена, "и как запросил гражданин прокурор 5 лет строгого 
режима по ст. 227, и так как я не виновен, ограничиться 
моим отсиженным сроком и заменить 5 лет строгого на 5 
лет ссылки". 
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Суд приговорил ФЕДОТОВА к 3 го;::щ м ИТК строгого 
режима. 

В конце мая кассационный суд утвердил приговор. 

* * * 

В "Хрониl(е" 34 было сказано, что в 1960-70 гг. ФЕДОТОВ 
отсидел 1 0  лет по ст. 1 02 УК РСФСР. На самом деле он 
сидел по ст. 1 07 ("Доведение до самоубийства") УК 
РСФСР. В своей защитительной речи на суде он сказал, что 
обвинение его в 1 960 г. было ложным. 

* * * 

"Хроника" получила документ под названием "Обвини­
тельный акт", датирова11ный 3 1  января 1 975 г. и под­
писанный: "От очевидцев, свидетелей и наблюдателей г. 
Каунаса". Адресат документа не указан. В "Обвини­
тельном акте" описывается история насильственного 
помещения матери троих детей Бируте ПОШКЕНЕ 
(домашний адрес: Каунас, ул. Демократу, 36 ,  кв .  1 )  в 
психиатрическую больницу. 

Бируте ПОШКЕНЕ с некоторого времени "стала вести 
странный" для католиков и атеистов образ жизни -
соблюдать сама и дети субботу как день покоя . . .  , пере.шла 
на вегетарианскую диету . . .  " 

Административная комиссия по делам несовершен­
нолетних и трудоустройства молодежи Пожеловского р-на 
г. Каунаса потребовала от ПОШКЕНЕ, чтобы она прекра­
тила религиозное воспитание детей, прекратила отправле­
ние своего религиозного культа - празднование субботы, 
начала кормить детей мясом, начала вопитывать детей в 
атеистическом духе. П ОШ К Е Н Е  отказалась. Т.огда 
комиссия обратилась в суд с ходатайством о лишении 
ПОШКЕНЕ родительских прав. 

В это же время ПОШКЕ Н Е  уволили с работы за 
"прогулы по субботам". ПОШКЕНЕ была дворником при 
школе и уже целый год до этого по субботам не работала. 

1 8  сентября 1 974 г. народный суд П ожеловского р-на г. 
Каунаса рассмотрел вопрос о лишении Бируте ПОШКЕНЕ 
родительских прав. П ОШ КУС, муж Бируте, просил суд, 
чтобы его жену "поместили в психбольницу для лечения от 
веры в Бога". П рокурор ДАМАШЕВИ Ч ИЕ Н Е  на суде 
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заявила: "Мне кажется, прошу народный суд и Отдел 
внутренних дел Пожсловского р-на, поскольку мать 
здоровая, работоспособная, не болеет никакими болезнями, 
чтобы ее устроил)'! работать, и, может быть, работая 
тяжелую работу, поймt:т и, как говорится, начнет работать 
и меньше найдется времени читать всякие писания, куда-то 
ездить с сектантами и верить Богу" ("Хроника" сохраняет 
текст "Обвинительного акта"). Суд лишил ПОШКЕН Е 
родительских прав и передал детей на воспитание 
ПОШ КУСУ. В "Обвинительном акте" сообщается, что 
незадолго до суда ПОШКУС окрестил детей в католи­
ческую веру. 

ПОШКЕНЕ обратилась в Верховный суд Лит. ССР с 
кассационной жалобой. 

22 октября 1 974 г. Верховный суд Литовской ССР 
рассмотрел кассационную жалобу ПОШ К Е Н Е. Рассмотре­
ние началось вопросом к ПОШ К Е Н Е: "Принадлежите ли 
Вы к секте субботников?". По этому поводу в "Обви­
нительном акте" приводятся слова В. И. Л Е Н И НА:  "Ни  
один чиновник не  должен даже иметь п рава спрашивать 
кого ни на есть о вере: это дело совести, и никто тут не 
смеет вмешиваться" (Полное собрание соч., т. 7 ,  стр. 1 72-
1 73). (Авторы "Обвинительного акта" не заметили, что эти 
слова были написаны до Октябрьской революции - Хр.). 
Верховный суд оставил решение народного суда в силе. 

29 октября 1 974 г. к ПОШКЕН Е  подошли на улице два 
человека, показали ей красные книжечки, приказали 
следовать за ними, посадили в машину и увезли в 
Каунасскую псих. больницу (ул. Кузмос 75). 

В "Обвинительном акте" подчеркивается, что после 22 
октября П ОШ К Е Н Е  с мужем не встречалась. Авторы 
задают вопрос: по  чьей же инициативе ПОШК Е Н Е  
насильственно поместили в больницу? Они пишут: " В  
общении с людьми до 29 октября 1 974 г .  ПОШКЕ Н Е  не 
говорила никаких слов, не проявила никаких действий, 
поступков, которые бы свидетельствовали о ее психической 
нецолноценности ... И если мы заявляем, что ПОШК Е Н Е  до 
29 октября 1 974 г. была психически совершенно здорова, то 
мы знаем, что говорим, и заявляем об этом со всей 
ответственностью". 
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В "Обвинительном акте" сообщается, что в больнице 
ПОШКЕН Е поместили в 3-е спецотделение; ей стали давать 
дозы сильнодействующих лекарств . . .  , что сразу же 
сказалось на ее здоровье: она потеряла зрение (пять суток 
ничего отчетливо не видела), были сильные боли во всем 
теле, отнимались ноги, так чтс нс могла ходить". В 
больнице ей задавали вопрос: "Верите ли Вы во второе 
пришествие Христа?" Врачи больницы и ПОШ КУС "много­
кратно предлагали и упрашивали ПОШКЕНЕ,  чтобы она 
отреклась от веры в Бога, и тогда ее освободят из 
больницы как здоровую". 

"Обвинительный акт" заканчивается так: "Если Вами не 
будут приняты самые срочные меры к немедленному 
освобождению ПОШКЕНЕ и ее восстановлению в ее 
законных правах, мы примем все меры, чтобы об этом 
злодеянии известить общественность нашей страны . . .  , всю 
мировую общественность . . .  это будет наш ответ на Ваше 
преступное бездействие". 

* * * 

Владимир Павлович ХА ЙЛО (Ворошиловградская 
обл., г. Красный Луч, шахта 22-4бис, Северная ул. 1 1 ) в 
"Записках верующего" описал притеснения, которые он, его 
жена Мария Емельяновна и его дети (у них 14 детей) ·терпят 
от местных властей. Семья ХАЙЛО п ринадлежит 
баптистской общине, не вошедшей в официальную 
баптистскую церковь. 

Главу семьи пытаются под разными предлогами 
уволить с работы, ущемляют в заработке. 

Старший сын Анатолий с трудом устроился на работу, 
но вскоре почти лишился заработка. Он пытался постуrшть 
работать на шахту - ему отказали: "Пусть Вам баптисты 
работу дадут". В 1 974 г. его ложно обвинили в участии в 
групповом изнасиловании. Суд не принял во внимание 
показания свидетелей, опровергающих обвинение. 
Анатолия осудили на 8 лет. 

Дочь Лидию после восьмилетки не приняли ни в 
учебное заведение, ни на работу: в школьной характе­
ристике отмечено, что она из семьи баптистов . и сама 
верующая. 
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Двоих сыновей-школьников угрожают отправить в 
спеuшколу для умственно отсталых детей. 

Власти усилен н о  ф о р ми руют о тр иuател ьное  
общественное мнение о В.  П .  ХАЙЛО и его семье: 
публикуют клеветнические статьи в местной печати, 
проводят обследование быта его семьи с заранее 
заготовленными выводами. Тем не менее "разоблачи­
тельное" собрание, предназначенное для "осуждения" В. П .  
ХА ЙЛО, пришлось проводить н е  на той автобазе, где 
работает шофером Владимир ХАЙЛО, а на соседней, где 
его меньше знают. П о-видимому, власти готовят ме<;тн9е 
общественное мнение к лишению супругов ХАЙЛО 
родительских прав - такие угрозы раздавались неодно­
кратно. 

Власти добиваются "только", чтобы Владимир 
ХАЙЛО вернулся в контролируемую государством 
баптистскую общину. Впрочем, его неоднократно пытались 
вербовать в стукачи. 

В июле 1 974 г. супруги ХАЙЛО обратились к Н. В. 
ПОДГОРНОМУ с просьбой разрешить им и их детям 
выехать в Канаду. 

* * * 

П ресвитер Айзпутской общины евангельских христиан­
баптистов, член Епископального совета баптистов Латвии 
Янис Эрнестович Ш М ИТ (Лат. СССР, г. Айзпуте, ул. 
Кулдыгас 1 7) обратился с заявлением "Комитету защиты 
прав человека в СССР". В этом заявлении он пишет, что в 
марте 1 974 г. уполномоченный по Латвийской ССР Совета 
по делам религий при С М  СССР П. Л И ЕПА отобрал у 
него регистраuионный документ за "грубые нарушения 
советского законодательства". "Нарушения", по-видимому, 
состояли в том, что Ш М ИТ "проповедывал на апокалипти­
ческую тему, п р из ы вал верующи х  молиться за 
заключенных верующих . .  , допускал к церковной жизни 
несовершеннолетних детей верующих родителей". 

Церковный совет, ходатайствуя перед органами власти 
о восстановлении прав пресвитера Ш М ИТ А, одновременно 
просил его продолжать выполнять обязанности пресвитера. 
27 февраля 1 975 r. Л И Е П А  прислал Церковному совету 
"Обязательное указание'', в котором опять потребовал 
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отстранить Ш М ИТ А от выполнения обязанностей 
пресвитера. Он пригрозил, что в случае неподчинения 
Церковный совет будет распущен и община ликвидиро­
вана. Тем не менее Церковный совет снова просил Ш М ИТА 
исполня rь свои обязанности. 

Ш М ИТ пишет: "Лично я,  чтобы облегчить положение 
общины и беспокоясь о дальнейшей судьбе моей семьи, в 
которой 1 0  малолетних детей, подал ходатайство на выезд 
за рубеж. . .  На упомянутое ходатайство дважды получил 
отказ". Ш М ИТ выражает надежду, что вмешательство 
"Комитета защиты п рав человека в СССР" "остановит 
гонения на нашу общину и восстановит попранные права 
верующих . . .  " 

* * * 

"Противопасхалные мероприятия" в Тбилиси в 1975 г. 
возглавили первый секретарь горкома комсомола 
ЦУ ЛАДЗЕ, секретари райкомов комсомола, работники 
райкомов партии, райкомов комсомола, милиции, 
прокуратуры. 

В Кашветской церкви дружинники-комсомольцы 
задерживали тех молодых людей, которые зажига.[lи в 
церкви свечи и молились. Задержанных отводили в "щтаб 
дружины", фотографировали, допрашивали, угрожали. 

В Сионской церкви был задержан мужчина лет сорока 
пяти за то, что он посетил церковь вместе с женой и 
маленьким ребенком. 

Звиад ГАМСАХУРДИА и Мераб КОСТАВА, члены 
Инициативной группы защиты п рав человека в Грузии, 
пытались объяснить гражданам, что по Конституции 
каждый гражданин СССР обладает свободой совести и что 
поэтому действия дружинников противозаконны. За это М.  
КОСТ АВА был доставлен в штаб. Секретарь райкома 
комсомола И .  Ч ЕЛ ИДЗ Е назвал его  действия 
"политическим преступлением" и угрожал снятием с 
работы. 

* * * 

. В М оскве кордоны дружинников иногда пропускали на 
пасхальную службу только лиц, носящих крест. Впрочем, 
Андрея ГРИГОРЕНКО не пустили в церковь и после 
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"предъявления" креста. Ему показали на заготовленные 
машины и посоветовали убираться "пока цел". 

* * * 

В №№ 1 9-2 1 Бюллетеня Совета родственников узников 
ЕХБ в СССР опубликованы многочисленные протесты 
против разгрома ти

,
п о графии издател ьства Е Х Б  

"Христианин" в Латвии (Хр. 34) и против осуждения 
секретаря Совета Церквей ЕХБ Г. П. В И Н СА (Хр. 35) 

* * * 

В школе № 2 г. Гагры Грузинской ССР детей 
верующих родителей выгоняют из школы. Директор 
школы предупредил родителей: "Или галстук на шее, или 
вон из школы". (Бюллетень · Совета родственников № 19)  

* * * 

В г. Кропоткине милиция во главе с начальником 
городской мил�щии капитаном А. И. ГОРОХОВЫМ 
ворвалась в дом к С. ФОРШУ во время богослужения, без 
санкции прокурора сделала в доме обыск, изъяла всю 
религиозную литературу и магнитофонные ленты. Всех 
верующих, находящихся в этот момент в доме, отвезли в 
милицию. Некоторым из них дали по 1О  и 1 5  суток. 
Хозяина дома, пенсионера, получающего 30 руб. пенсии, 
оштрафовали на 50 руб. за то, что в его доме было 
собрание верующих (Бюллетень Совета родственников № 
20). 

* * * 

В октябре 1 974 г. народный суд Советского р-на г. 
Владивостока рассмотрел дело о расторжении брака между 
верующе й  С ветла н о й  В А РДА П ЕТ Я Н  и Юрием 
БРЕГМАНОМ (Хр .  34; фамилия истца в "Хронике" 34  была 
напечатана неверно).  Народный суд решил: брак 
расторгнуть, детей от С. ВАРДАП ЕТЯН отобрать и 
передать на воспитание отцу, Ю. БРЕГМАНУ, взыскать с 
ответчицы алименты. 

23 декабря 1 974 г. Судебная коллегия по гражданским 
делам П ри м о рского краевого суда рассмотрела 
кассационную жалобу С. ВАРДА П ЕТЯН .  П рокурор 
предложил решение народного суда отменить. Судебная 
коллегия сочла, что решение народного суда в части 
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отобрания детеН и взыскания алиментов непрщшльно, 
поскольку народный суд при рассмотрении дела не имел 
всех необходимых документов (например, акта, утвержден­
ного заведующим РОНО) и не проверил условий жизни 
истца и его возможностей по восrшт::шию детей. Судебная 
коллегия, оставив брак расторгнутым, определила: решение 
народного суда "в части отобрания детей и передачи их на 
воспитание Ю. БРЕГМАНУ и взыскания алиментов с С. 
ВАРДА П ЕТЯН отменить и направить на новое 
рассмотрение в тот же суд в другом составе суда". 

ВНЕСУДЕБНЫЕ ПРЕСЛЕДОВАНИ Я  

Москва. Студент последнего курса М осковского института 
электронного машиностроения Константин ШАУМ ЯН 
исключен из института за неделю до защиты диплома 
(ему сообщили об исключении за два дня до защиты). 
Формально он исключен за то, что якобы сузил тему 
дипломной работы, и с правом защищать диплом через 
год. Очевидно, действительная причина исключения - то, 
что родители Константина ШАУМ Я Н А  получили 
разрешение на выезд в Израиль (отец - С. К. ШАУ МЯН,  
доктор филологических наук, видный советский лингвист). 

Одно в ременно с искл ю че н ие м  К о нстантина 
ШАУ М Я Н А  лишили офицерского звания. И ,  хотя он сразу 
же подал документы в ОВиР, чтобы уехать вместе с 
родителями, военкомат призывает его на действительную 
службу в армию. 

* * * 

Одесса. Учительница ГОЛУ М Б И ЕВСКАЯ, (Хр. 34, 35) 
оставлена на следующий учебный год без нагрузки - т. е . ,  
фактически, без работы. 

* * * 

Вильнюс. П осле бегства за границу преподавателя 
Вильнюсской консерватории Алоизаса ЮРГУТИСА в мае 
1 974 г. его жену М .  Ю РГУТЕН Е  по звонку из ЦК К П  .)1ит. 
ССР в сентябре уволили с работы в обществе "Знание". На 
допросах в КГБ от нее требовали, чтобы она повлияла на 
своего мужа, дабы он не участвовал в деятельности 
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литовских эмигрантов.  За это ее обещали выпустить с 
дочерью за границу. 

* * * 

Алма-Ата·. Не.кая женщина (фамилия ее "Хронике" 
неизвестна), преподаватель Казахского университета, 
будучи в заграничной по�здке, отделилась от своей группы 
и поехала в Париж. В Париже она беседовала с Роже 
ГАРОДИ.  Хотела еще повидаться с ЭТК И НДОМ ,  но он 
был болен. Затем она вернулась к своей группе. После 
возвращения ее уволили с работы и исключили из партии. 
Пущен слух, что она хотела остаться за границей. 

КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ 

Анатолий  М А Р Ч Е Н КО отказался п одавать 
кассационную жалобу на приговор суда (Хр. 35). 

На просьбу жены МАРЧЕНКО Ларисы БОГОРАЗ 
опротестовать приговор в порядке прокурорского надзора 
и привлечь к ответственности лжесвидетелей по делу мужа 
- прокурор г. Калуги ША РАФА НОВ ответил, что для 
этого нет никаких оснований. П о  поводу жалобы Л. 
БОГОРАЗ на незаконные действия в Калужском следствен­
ном изоляторе начальник тюрьмы Н. В. КУЗНЕЦОВ и 
помощник облпрокурора КАГ АРОВ заявили, что 
нарушений правил содержания заключенных в отношении 
МАРЧЕНКО не было. 

1 апреля МАРЧЕНКО имел свидание с женой в 
Калужском следствен н о м  изоляторе .  С в идание 
проводилось так: между МАРЧЕНКО и Ларисой 
БОГОРАЗ - двойная перегородка; разговор - через 
перегов.орное устройство. 

1 2  апреля, на 45-ый день голодовки, МАРЧЕНКО был 
отправлен к месту ссылки. На этапе он продолжал 
голодовку, однако всякое искусственное кормление 
прекратилось. 

20 апреля МАРЧЕНКО потерял сознание. Когда о н  
пришел в себя, он прекратил голодовку. 

20 мая МАРЧЕНКО был привезен на место ссылки -
в пос. Чуна Иркутской обл. В 1 968-7 1 rr. в этом поселке 
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отбывала ссылку Лариса БОГОРАЗ. В 1 97 1 г. (а не в. 1 970 г., 
как написано в Хр. 35) туда был отправлен после лагеря сам 
МАРЧЕНКО 

* 

Москва. 9 апреля прекратила голодовку, объявленную 
в зале суда над МАРЧЕНКО (Хр. 35), Татьяна 
ХОДОРОВИ Ч. 

* * * 

В "Хронике" 1 7  сообщалось, что в ноябре 1 970 г. 
Свердловский суд дал Льву Григорьевичу УБОЖКО по ст. 
1 90- 1 У К  РСФСР 3 года лагерей общего режима. После 
того, как УБОЖКО отбыл в лагере под Омском 2, 5 года, 
против него было возбуждено новое дело - на этот раз по 
ст. 70 УК РСФСР. Судебно-психиатрическая экспертиза 
признала его невменяемым. УБОЖКО был направлен в 
Ташкентскую спецпсихбольницу на принудительное 
лечение. В этой больнице его "лечили" около двух лет. 
Затем он был переведен в психиатрическую больницу 
общего типа ( Челябинская обл. Чебаркульский р-н, О П М Б-
2, отд. 2). Сейчас его друзья опасаются, что УБОЖКО 
может снова попасть под суд - по делу, возбужденному 
против ЛЬВОВА, его знакомого по Ташкентской больнице. 
ЛЬВОВ был ранее осужден по какой-то политической 
статье и тоже был направлен на принудительное лечение, но 
успел выйти на свободу. 

* * * 

До недавнего времени армяне, осужденные по ст. 206- 1 
У К  Арм. ССР ( ст. 1 90- 1 У К  РСФСР), содержались в 
лагерях Армении. Недавно их  стали переводить в 
уголовные лагеря России. Анаит КАРА П ЕТЯН (Хр. 34) 
находится теперь в Пензе. 

* * * 

1 2  мая из Магадана в М оскву по концу срока 
возвратился из ссылки Андрей А МАЛЬРИК (Хр. 1 7, 29, 
30). Перед окончанием ссылки ему предлагали подать 
заявление с просьбой о выезде в Израиль, обещая быстрый 
положительный ответ. Он отказался. А М АЛЬРИК был 
арестован в 1 970 г. и приговорен к 3 годам заключения по 
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ст. 1 90- 1 УК РСФСР, главным образом за свою статью 
"П росуществует ли Советский Союз до 1 984 г.?" Отбывал 
наказание в Магаданской области. Перед освобождением 
весной 1 973 г. на щго вновь завели дело, опять по ст. 1 90- 1 
и вновь осул.или его на 3 года лагерей. После много­
месячной гололовки ЛМАЛ ЬРИКА Верховны й суд 
РСФСР заменил лагерь на ссылку. 

* * * 

В конuе апреля, отбыв, трехлетний срок заключения, 
вышел на свободу Владимир МАРКМАН (Хр. 25). По 
выходе он обратился в Свердловский ОВиР за  раз­
решением на выезд в Израиль. Ему ответили: "Не 
надейтесь, что Вы сразу же уедете. Вы - не КУКУЙ". 
(Валерий КУКУ Й, отбыв в марте 1 974 г .  трехлетний срок 
(Хр. 20), в апреле 1 974 г. уже выехал из СССР). 

* * * 

Инженер-химик Валерий РО Н К И Н ,  один из руко­
водителей марксистского кружка в Ленинграде в 63-65 гг. , 
закончил в апреле срок своей ссылки. Таким образом, все 
участники группы "Колокол" находятся сейчас на свободе. 

РОН К И Н  был арестован в июне 1 965 г. и приговорен в 
начале 1 966 г. к 7 годам лагерей и 3 годам ссылки по ст. ст. 
70, 72 УК РСФСР. П оследние 3 года лагерного срока 
отбывал во Владимирской тюрь�е. Ссылку отбывал в 
Коми АССР. 

* * * 

Освободившийся в начале 1 975 г. Ю. И .  Ф ЕДОРОВ 
(Хр. 1 2) приехал в Лугу под Ленинградом и поставлен под 
надзор.  ФЕДО РОВ, бывший следователь М ВД, отбыл 6-
летний срок по делу об организации "Союз коммунистов". 

* * * 

23 мая Роальд М УХ А М ЕДЬЯРОВ был выпущен из 
психиатрической больницы на ст. Столбовая (под 
Москвой). Суд, отменивший его принудительное лечение, 
состоялся в ноябре 1 974 г. "Хронике" неизвестны причины 
задержки с его выходом. 

* * * 

Москва. 4 февраля 1 975 г. был произведен обыск дома 
(под М осквой) и на работе у научного сотрудника Музея 
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изобразительных искусств Л ь ва ТУ РЧИ НСКОГО. Обыск 
производился по делу ФЛЕШИ НА, которому среди других 
обвинений (незаконные валютные операции и т. п.) 
предъявлено обвинение в спекуляции книгами. У 
ТУ РЧИНСКОГО, одного из крупнейших коллекционеров 
русской поэзии, были изъяты все зарубежные издания 
русских поэтов, а также первый номер журнала "Континент", 
присланный ему его другом искусствоведом Игорем 
ГОЛОМШТОКОМ. Допросы, которым ТУ РЧИНСКИ Й 

подвергался в течение нескольких дней после обыска, 
фактически уклонились от дела ФЛ ЕШ И Н А  и 
сопровождались угрозами применения к ТУРЧ И Н СКОМУ 
ст. 70 УК РСФСР. ( В  июле 1 973 г. ТУ РЧИ НСКИ Й был 
одним из первых допрошенных по делу СУП ЕРФИ НА, еще 
до ·того как СУП Е РФ И Н  начал давать показания). 

* * * 

9 июля 1 974 г. Ленинградский городской суд 
рассмотрел дело Георгия И вановича ЕРМАКОВА ( 1 93 1 г. 
р . ,  ст. инженер Н И И  Морского флота), обвиняемого По ст. 
70 УК РСФСР. П редседательствовал на суде ЖИГУ Л И Н  
Б. Ф .  Обвинитель - прокурор ПОНОМ АРЕВ Г .  П.  
Защитник - адвокат Я РЖЕН Е Ц. 

Содержание обвинения: с октября 1 970 по март 1 974 г. 
ЕРМАКОВ рассылал по редакциям газет и партийным 
организациям рукописные анонимные письма. 

Арестован Е РМАКОВ был 20 марта 1 974 г. 
П риговор суда: 4 года лагерей строгого режима. 

П риговор будет опубликован в "Архиве Хроники". 
* * * 

Москва. 1 3  апреля Владимир СЛЕП АК, его жена 
Мария и сын Александр объявили голодовку, требуя раз­
решения на отъезд в Израиль, где уже несколько лет живет 
мать Марии СЛЕПАК Берта РОЛИ КОВСКАЯ. 
Голодовкой СЛЕПАКИ отметили двойную дату: 6 лет с 
момента увольнения Владимира СЛЕПАКА с работы, 
связанной с секретностью, и 5 лет со дня подачи �аявления 
на отъезд. 

1 6  апреля СЛЕПАКИ отправили 
седателю П резидиума Верховного 
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ПОДГОРНОМУ; ответа ОНИ не получили. 
На Западе прошли выступления и голодовки соли­

дарности: мать Марии СЛ ЕПАК, несмотря на диабет и на 
свой возраст (ей 73 года), провела 3-дневную голодовку; в 
Нью-Йорке, Вашингтоне, Чикаго, Сан-Франuиско, Фила­
дельфии ,  Детр о йте,  Лос-Анджелосе ,  Цинuин нати,  
Минеаполисе, в Лондоне и Париже состоялись пяти­
дневные голодовки людей, сочувствующих СЛ ЕПАКАМ; 
пятидневную голодовку солидарности провели члены 4-х 
семей из Флориды; в Торонто, Монреале и еше нескольких 
городах Канады 21 апреля были закрыты еврейские. и 
христианские школы; многие матери с детьми провели 
однодневную голодовку солидарности. 

Александр СЛЕПАК держал голодовку до 20 апреля, 
�ария СЛ ЕПАК - до 27 апреля, Владимир СЛЕПАК -
до 4 мая. 

* * * 

22 мая 1 975 г. у Ильи РУБИ Н А  (Москва), Сарры 
ША П И РО (Москва), Рафаила Н УДЕЛЬМАНА (Владимир) 
и Исаака ГИ НДИСА ( Владимир) работники прокуратуры и 
КГБ провели обыски. Были отобраны экземпляры журнала 
"Евреи в СССР", материалы к журналу (статьи и очерки о 
еврейской культурной и религиозной жизни), пишущие 
машинки. У Ильи РУБИ НА изъяты полученные им 
офиuиальным способом сертификаты. 

* * * 

Москва. 28 мая по обвинению в "уклонении от военной 
службы" арестован Анатолий (Натан) МАЛ К И Н ,  
добивающийся выезда в Израиль. Его родители (отеu­
доктор наук, мать работает в П рокуратуре СССР) согласия 
на выезд сына не дают. 

* * * 

В апреле 1 975 г. покинули СССР М элиб (Михаил) 
АГУРСКИ Й, (Хр. 34), Н иколай БОКОВ (Хр. 32, 34), 
Валерий БУЙ КО (Хр. 25) и невеста Виктора ФАЙ-НБЕРГ А 
ленинградский психиатр Марина ВОЙХАНСКАЯ. 

В мае 1975 г.  выех�л из СССР Олег ФРОЛО В (Хр. 33) .  
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* * * 

Одесса. Леонид ТЫМЧУК (Хр. 30, · 32, 35), 
догадавшись, что его квартира прослушивается, пред­
принял тщательные поиски и обнаружил в стене своего 
дома, выходящей на территорию завода, недавно 
заштукатуренную нишу с подведенными к ней проводами. 
В начале марта ТЫ МЧУК ночью отсоединил проводки, 
вскрыл нишу и взломал замурованный в стене 
металлический ящик. Внутри были расположены обоймы 
батареек и две или три коробочки, плотно обмотанные 
изоляционной лентой и соединенные между собой 
разноцветными п р о в ода ми;  нес колько п р о водов 
углублялись прямо в · стену, за которой - комната 
ТЫ М ЧУКА. ТЫМЧУК унес коробочки в дом и спрятал. 
Очень скоро у дома появилась машина, какие-то люди 
закопошились у стены, а заметив наблюдавшего за ними с 
крыши Леонида, приказали ему убираться. Он так и сделал: 
незаметно, по крышам, ушел из дому. Однако позднее его 
выследили на улицах Одессы и привели домой, предъявив

" 

ордер на обыск - на предмет изъятия "литературы, 
клевещущей на государственный и общественный строй". 
Обыск проводился работниками КГБ; искомой литературы 
не обнаружили, зато коробочки были найдены и изЪяты. 
ТЫМЧУК потребовал, чтобы с них сняли изоляционную 
ленту и проверили, что под ней. Но обыскивавшие 
отказались это сделать. 

Впоследствии на допросе Т Ы М  ЧУКА упрекали в том, 
что он якобы нарушил противовоздушную оборону завода 
- хотя его дом никакого отношения к заводу не имеет и 
вообще назначен на снос. 

* * * 

Москва. В марте-апреле 1 975 г. в М оскве на 7 или 8 
квартирах состоялись выставки независимых художников 
из разных городов Союза (Хр. 34, 35). (В Хр. 35-неточность: 
выставка в ЦДР И  в декабре 1 974 г. б ыла обычной 
в ыставкой, на которой, среди прочих картин, были и 
картины четырех "независимых"). 

* * * 

В М осковское отделение Союза писателей через 
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партийные органы поступил "официальный донос" на 
писателя Н. Д. ОТТЕНА, члена ССП с момента его 
основания. ОТТЕ НУ ставят в вину его добросердечное 
отношение к бывшим политзаключенным - в частности, к 
Александру ГИ Н З Б У РГУ ( п осле освобо жде н и я  
ГИНЗБУ РГ, лишенный права жить в Москве со своей 
семьей, некоторое время жил в доме ОТТЕ НА в Тарусе 
Калужской обл. ). 

В связи с доносом секретарь Московского отделения 
ССП РЕ КЕМЧУК провел с ОТТЕНОМ в апреле увеще­
вательную беседу. Он уговаривал ОТТЕ НА продать дом в 
Тарусе. 

* * * 

Родители Повилоса П Е ЧЮЛАЙТИСА в двадцатые 
годы, живя в США, получили там свидетельство о 
натурализации. Сейчас мать его живет в Литве, отец умер. 
Имея копию свидетельства, П. П ЕЧЮЛАЙТИС обратился 
в посольство США, чтобы получить для себя и матери 
американское гражданство.  Как только он вернулся из 
Москвы, его вызвали в отделение милиции и оштрафовали 
за отсутствие прописки ( ПЕЧ ЮЛАЙТИС - бывший 
заключенный). Спустя некотор >е время, у него отобрали 
паспорт и обвинили в нарушении паспортного режима. 

* * * 

1 мая 1 975 г. в г. Щусеве Кокчетавской области группа 
советских немцев устроила демонстрацию, требуя 
автономии или свободной эмиграции. Демонстрантов 
разогнали пожарными машинами и брандспойтами. 

* * * 

В конце марта 1 975 г. М осковский ОВиР отказал Елене 
БОН НЭР, жене А. Д. САХАРОВА, в разрешении поехать в 
Италию на лечение глаз по приглашению итальянских 
врачей. Елена БОННЭР - инвалид Отечественной войны 2 
группы. Болезнь глаз - последствие военных ранений. 
Советские врач.li не смогли ее вылечить. В ОВиРе Елене 
БОН НЭР сказали: "Пусть Вас пригласят родственники. 
Или пусть М инистерство здравоохранения СССР напишет, 
что внутри СССР Вас не могут вылечить. Или пусть сюда 
приезжают зарубежные в рачи". Беседа в ОВиРе несколько 
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раз прерывалась: после каждой реплики Елены БОННЭР и 
пришедших с ней членов ее семьи беседовавший с ними 
чиновник прерывал беседу и надолго выходил. Было ясно, 
что он с кем-то советуется. 

Утром 7 мая А. Д. САХАРОВ позвонил П резиденту 
А Н  СССР М. В. КЕЛДЫШУ и работнику ЦК . КПСС 
ИВАНОВУ, курирующему ОВиР, и сообщил им, что он 
вечером созывает прессконференцию, на которой будет 
протестовать против отказа его жене в поездке на лечение. В 
5 часов вечера того же дня ему с нарочным принесли 
письмо из ОВиРа, в котором содержался ответ 
М инистерства здравоохранения СССР на запрос ОВиРа: "В 
ответ на ваш запрос сообщаем, что лечение гр. БОН НЭР 
может быть осуществлено внутри страны. По требованию 
врачей, а также по просьбе гр. БОН Н Э Р  могут быть 
приглашены иностранные специалисты". 

Вечером того же дня на прессконференции А. Д. 
САХАРОВ передал корреспондентам свои письма 
протеста, адресованные иностранным государственным и 
общественным деятелям, и заявил, что он и его жена будут 
держать трехсуточную голодовку протеста. 8, 9 и 1 0  мая А. 
Д. САХАРОВ и Е. Г. БОН НЭ Р  голодали. 

ПИСЬМА И ЗАЯВЛЕНИЯ 

Данило Ш У М УК (Хр.  28)  уже дважды: 1 0  декаб.ря 1972 
г. и 1 0  декабря 1 973 г. - обращался в П резидиум 
Верховного Совета СССР с просьбой лишить его 
советского гражданства. 

1 августа 1 974 г. он обратился к Комиссии по защите 
прав человека при ООН :  
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В связи с тем, что я уже дважды обращался в 
П резидиум Верховного Совета СССР с просьбой 
избавить меня от "почетного звания" гражданина Со­
ветского Союза . . .  , но оба раза безрезультатно, я 
вынужден обратиться по этому делу к Комиссии по 
защите прав человека при ООН и ко всему свобод­
ному миру - помочь мне лишиться этого "почетного 
звания". М не уже 60 лет, из них 30 лет мне досталось 
пробыть в тяжелой неволе: до войны - в Польше, во 



вrемя войны -- у немtrев ,  после войны - в России . . .  

М не остается отбыть еще 7 лет тяжелого заключения в 

лагеrе особого режима, в тесной - 2 м2 на человека -­
круглосуточно запертой камере, на крайне непригод­
ной п и ще, а после еще 5 лет ссылки. Учитывая мой 

возраст и тяжелое состояние моего здоровья. :это 

поистине посмертное заключение -- :это убийство. Я не 

хочу умирать в тяжелой неволе, в чужом, враждебно 

опюсяшемся ко мне краю гражлашшом :этого госулар­

ства и тем самым, как его гражданин, нести 

ответственность за все его злодеяния, совершенные 

карательными органами СССР -·- вот почему · Я  

отказываюсь о т  граждане� в а  СССР . . . .  

1 0  декабря 1 974 г .  ШУМУК в третий раз обратился в 
П резидиум Верховного Совета СССР с просьбой о 
J.Iишении его советского гражданства: "" . Я не хочу больше 
даже формально считаться гражданином СССР и нести 
моральную ответственность за все вопиющие беззакония. В 
каких-либо раскаяниях или убеждениях по этому вопросу я 
не нуждаюсь - для меня уже все ясно. Я прошу только об 
одном: освободите меня от этого "почетного звания" 
гражданина Советского Союза". (Заявления ШУМУКА 
цитируются в переводе с украинского). 

Л.З; КОПЕЛЕВ, литератор, член международного 
ПЕН-клуба, участник Отечественной войны. В политбюро 
ЦК КПСС (8 апреля и 22 апреля 1 975 г.) 

В двух письмах автор призывает амнистировать 
политических заключенных и вести полемику с идеоло-
гическими 
средствами. 

противниками только идеологическими 

Священник Глеб Я КУНИН. Политбюро ЦК КПСС. 
Открытое письмо. ( 1 9  апреля 1 975 г.). 

Поводом для этого письма послужили 2 события: 
объявление "выходного Пасхального дня" (4 мая) рабочим 
днем и кампания под лозунгом "За того парня". И то, и 
другое, по мнению автора, - кощунство. В первом случае 
- это оскорбление миллионов верующих; во втором 
надругательство над памятью о погибших солдатах. 

Причина этих действий, считает Я К У НИ Н ,  
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духовный кризис. "Ваш поезд вошел в пустыню духовного 
голода", - основной тезис "Открытого письма". 

Мик. РУ ДЕНКО. Открытое письмо Л.И. Брежневу. (6 
стр.) 
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Глубокоуважаемый Леонид Ильич! 
П озвольте поде,1иться некоторыми мыслями, 

которые, как мне кажется, представляют интерес не 
только для меня. П р остите, что приходится писать от 
руки: пишущая машинка у меня отобрана во время 
обыска, который был произведен на моей квартире 18 
апреля 1 975 г. по решению прокурора г. М осквы (См. 
раздел "Воеемнадuатое апреля" в данном выпуске· -
Хр.) . . .  

Я н е  вижу в нашем обществе иных конфликтов, 
нежели извечный конфликт между молодостью и 
старостью, между духовной свободой и бюро­
кратической ограниченностью. Однако некоторые 
люди даже этому конфликту пытаются придать ·"клас­
совый" характер . . .  

Я глубоко убежден, ч т о  разумное, уравновешен­
ное взаимоборство не только закономерно, а крайне 
необходимо любому обществу - без него нет И не 
может быть ра3вития. Надо только выработать 
культуру этого взаимоборства. П обеда в нем должна 
принадЛежать не насилию, а разуму. Далеко не всегда 
- и меньше всего ! - это взаимоборство продикто­
вано классовыми противоречиями . . . .  

М олодые советские люди очень остро чувствуют и 
болезненно переживают нарушения элементарной 
законности. Одни привыкли скрывать свои мысли, 
другие осмеливаются поднимать голос протеста. И 
вот конфликт отцов и детей - глубокий внутренний 
конфликт - выплескивается наружу, о бсуждается во 
всем мире . . . .  

Я прежде всего вижу низкий уровень духовной 
культуры в том, что м ы  и з  собственных детей начали 
изготовлять "классо в ых врагов". Это до того проти­
воестественно, что ставит под сомнение весьма �ногое 
в нашей идеологии. И даже более того: ста'вит под 
сомнение основы самого марксизма с его в корне 
ошибочной классификацией общества . . .  

До сих пор я никогда не посылал в ЦК открытых 



писем . . .  Чтобы защитить себя и своего товарища по 
"Международной амнистии" Андрея ТВЕ РДО­
ХЛ ЕБОВА, это письмо я вынужден предать огласке. 

Я верю в человеческой разум -- верю, что он 
побелит! Это неизбежно! И нет ничего плохого в том, 
что западные народы помогают нам избавиться от 
сталинизма - я приветствую эту помощь. Она 
происходит не от буржуазии, как утверждают 
некоторые, а от высокой культуры духа. 

А.В. СОКОЛОВ (Москва), И. ШТ АЙНДЛЬ ( Вена) . 
Заявление Генеральному секретарю ЦК КПСС Л .И. 
БРЕЖНЕВУ и Канцлеру Австрийской республики Б. 
КРАЙСКОМУ (6 мая 1 975 г.) 

Александр Всеволодович СОКОЛОВ ( 1 945 г. р . ,  
журналыст) до недавнего времени работал в газете 
"Литературная Россия", затем ушел оттуда по личным со­
ображениям. В последнее время он работал кочегаром, 
вахтером, пожарником. 

Иоханна ШТ АЙ НДЛЬ приехала из Вены в М оскву в 
1 973 г. на основании договора между СССР и Австрией о 
культурном обмене и 2 года работала преподавателем в 1 .  
МГП И И Я  им. Тореза. В июле 1 975 г .  ее договорный срок 
заканчивался. 

Познакомившись весной 1 974 г. , Александр и Иоханна 
в феврале 1 975 г. решили зарегистрировать свой брак, 
однако в М осковском ЗАГСе отказались принять их 
заявление без согласия на их брак родителей СОКОЛОВА 

· (отец А. СОКОЛОВА - генерал-лейтенант в отставке, 
пенсионер, ранее работал в КГБ, в Генштабе, в Военно­
дипломатической академии), хотя Кодексом о браке и 
семье РСФСР такое согласие и не требуется. Получив 
отказ, Александр и Иоханна обратились к П редседателю 
Президиума Верховного Совета СССР. В начале марта 
М осковский ЗАГС принял их заявление. Регистрация б ыла 
назначена на 4 июня. 

26 апреля И. ШТАЙ Н ДЛ Ь  ненадолго поехала в Вену 
для лечения. В Шереметьевском аэропорту таможенники 
незаметно вырвали из ее паспорта визу для возвращения в 
СССР. Иоханна обнаружила это, только сев в самолет, и 
хотела отказаться от полета, но ее заверили, что 
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произошло недоразумение и виза будет восстановлена в 
посольстве СССР в Вене. Однако в Вене советский консул 
В И Ш Н Я КО В  отказался восстановить визу, сославшнсь на 
"указание" из М осквы. 

6 мая А. СОКОЛОВ и И .  ШТ АЙ НДЛ Ь  отправили 
БРЕЖНЕВУ и КРАЙ СКОМ У  совместное заявление. В 
этом заявлении, изложив свою историю, они написали: 
"Помогите нам, дайте возможность Иоханнс ШТ АЙ НДЛЬ 
вернуться в М оскву, чтобы мы смогли стать мужем и женой 
официально. М ы  давно не юные люди и отвечаем за свои 
слова и поступки, и поверьте нам, мы готовы на самые 
крайние шаги, самые экстремальные действия - лишь бы 
не потерять друг друга , ибо если это произойдет, терять 
нам будет почти нечего". В тот же день А. СОКОЛОВ на 
пресс-конференции ознакомил иностранных журналистов с 
этим заявлением. 

14 мая А. СОКОЛОВ был уволен как несправившийся 
из М осковского театра миниатюр, где он работал 
пожарником. 

Лариса БОГОРАЗ. Открытое письмо Председателю 
Комитета государственной безопасности АНДРОПОВУ Ю. 
В. (9 мая 1 975 г.) 

. . .  бо,1ьше года назад группа советских граждан 
выступила с М осковским обращением - призывом 
расследовать и предать гласности преступления 
недавнего прошлого, связанного с деятельностью 
Вашей организаuии . . .  

Под М осковским обращением стоит и моя 
подпись . 

. . .  сообщаю Вам, что я на мерена сама, сколько 
хватит сил, занят ься созданием и публикаuией архива 
доступными мне средствами: в ближайшее время я 
опубликую анкету, по которой надеюсь собрать 
материалы . . . .  

В .  ВОЙНОВИЧ. Открытое письмо Председателю КГБ Ю.В. 
АНДРОПОВУ ( 1 2  мая 1 975г) 
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4 мая с.г. я был вызван по телефону в 
возглавляемое Вами учреждение, где со мной беседо­
вали 2 Ваших сотрудника: П ЕТРОВ и ЗАХАРОВ (так, 



не называя своих званий и должностей, они мне 
представились). Разговор, продолжавшийся 2 часа, 
свелся. в общем, к выражению сожаления, что такой 
талантливый писатель, каким они считают меня, 
вынужден печататься за граниuей. Они предлагали мне 
вернуться в советскую литературу. П ЕТРОВ сказал 
даже. что мой роман о солдате Ч онкин он напечатал бы, 
выбросив лишь одно слово " П У КС" ( .. . ) "Разве Вы не 
замечаете, что мы меняемся?" - спрашивали меня мои 
собеседники. Слова их упали на подготовленную 
почву. Я к КГБ относился миролюбиво. считая, что 
оно ничем не хуже Союза Писателей. Вот почемJ: я 
принял предложение встретиться во второй раз в 
гостиниuе " Метрополь". 

Встреча должна была состояться 1 1  мая в 16 часов 
у памятника Марксу. П роходя к месту назначенного 
свидания за 3 минуты до срока мимо "Метрополя". я 
заметил, что здесь происходит странное оживление. 
Мои новые знакомuы бегают почему-то туда-сюда и 
делают странные знаки каким-то людям. Похоже 
было, что готовится какая-то крупная операuия. 
Столкнувшись со мной, младший из моих опекунов, 
Захаров. смутился. сунул мне руку. тут же вьшернул и 
побежал куда-то за угол. якобы за П ЕТРО В Ы М .  
который н а  самом деле шел совсем

_ 
с другой стороны. 

( ... ) Вскоре оба вернулись. и мы пошли в гостиниuу. в 
№ 480 ( Ва м  теперь придется его сменить). 

Здесь я предложил моим новым поклонникам 
начать мое возвращение в советскую литературу с 
опубликования сборника моих избранных произведе­
ний. Они обещали сделать это в ближайшее время, а 
пока просили говорить побольше о моих знакомых и 
называть фамилии. При этом они несколько раз 
давали мне понять. что обо мне все известно, но я 
понял. что им ничего не известно. кроме моих 
открытых разговоров по телефону. ( ... ) П ЕТРОВ ска­
зал. что ( . . .  ) его лично ( . . .  ) интересуют мои связи с 
Западом, иностранными корреспондентами, как эти 
связи возникли и развиваются ( . . .  ) ЗАХАРОВ говорил 
мне, что я чуть ли не любимый его писатель, 
интересовался моим творческим методом,_ смот.рел 
мне в рот, не замечая, как из его левого рукава 
вывалилась какая-то штука и болтается на п роводе. 
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"Это - что? М икрофQн?" - спросил я и хотел дернуть 
за штуку, но ЗАХ А РОВ хоть и смутился, но руку успел 
убрать. 

В этот момент был пушен какой-то газ (? - Х р.), 
потому что я стал как-то неясно воспринимать 
происходяшее. Очевидно, П ЕТРОВУ газа попало еще 
больше, потому что он стал молоть явную чушь: " М ы  
с Вами откровенно, В ы  н е  откровенно" - только это 
слова "откровенно" из всей его бессвязной речи я и 
уловил, а потом, когда шок КОНЧИЛСЯ, он вдруг 
завершил свою бессвязную речь первой осмысленной 
фразой: "Хочешь, я расскажу тебе про свою семью?" 
( . . .  ) 

П осле обнаружения мною микрофона я хотел 
сразу уйти, но мои собеседники уговорили меня 
остаться: "Какая Вам разница, где микрофон - в 
рукаве или в стене?". Я согласился, что разницы 
действительно ·нет, и остался послушать рассказ о том, 
как писатель ДУ ДИ Н ЦЕ В  складывает свои рукописи в 
какие-то мешки. М еня еще раз просили изменить свое 
отношение к КГБ, Мне рассказали историю', о 
которой, говорят, шумела вся западная пресса, - о б  
убийстве художника П О П КОВА ( . . .  ) Некоторое время 
спустя П ЕТРОВ задумчиво и даже с грустью сообщил 
мне, что жизнь челµвека - штука очень прерывистая. 
П отом вдруг сказал, что он бы еще меня понял, если 
бы мне было 70 лет. В 70 лет жизнь по существу уже 
кончена. Н о  кончать ее в 43 года . . .  Он недоуменно 
развел руками. ( . . . ) 

Я не боюсь угроз, Юрий Владими-
рович. За меня отомстит солдат Чонкин. В 
свих драных обмотках он пошел по свету, и всем 
Вашим инкассаторам (согласно официальной версии, 
художника П О П КОВА убил пьяный инкассатор -
Хр.),  вместе вз.ятым, его уже не победить. ( . . .  ) 

И если какого-то человека вызовут в КГБ и 
скажут, что они уже не такие, пусть не поверит. Такие! 

НОВОСТИ САМИЗДАТА 

Борис ХАЗАНОВ. "Новая Россия" (9 стр.) 
Автор рассуждает о Родине, о патриоти3ме, о 

проблеме отъезда. 
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Страх и в п и1 а н ное с матерински м молоком 

рабс гво мешают нам оттолкнуп,ся от берега. Значнт, 

мы нслостойны называться свободны м и  л юдьми. не­

достой н ы  свободы . Как по всегда б ы вает, мы 

заслужили 'свою участь. Но я нс желаю п ризнать себя 
рабом и нс хо•1у отрекаться от матери.  И я нашел 

11ыхол. Я сформули ровал лля себя гJш 11ную мысm,, но 

я нс 11и но11ат. если она 1юкажстся абсурш юй. 

А бс у р л н а я  и с т и н а  11 о р о жластся а б с у рл н ы м и  

обстоятельствами . . .  В м о ре обломков слинствс111юс. 

за что я моr-у унсп иться. ·по русский язык. Веру в язык 

я 1 1рот1111011оста вля ю  вере в на рол -- - умершего бога . . .  

Русский я з ы к  - - - это и сеть для меня мое стшствсннос 
отсчсст110 . . . .  И стория знает Н овую Англию и Н овую 

Голландию .. .  М ожно основать русскую колонию гдс-

нибуль в Канале, А встрали и .  Н овой Зеландии или 

вообшс где угодно. Давайте сговоримся и махнем туда 

все . . .  Там. на но11ой земле. как на новой пла нете, м ы  

юрастнм нашу своболу. сохраним н а ш  язык, н а ш  

образ мыслей. нашу культуру и нашу старую родину". 

Так кончается эта "обнаженным сердцем" написанная 
статья. 

Данила ШУМУ К. Фрагмент из окончания следствия. 
Июнь 1 972 г. 

Маленький, в четыре странички, очерк написан на 1 л/ п 
Мордовских лагерей, где автор с 1 972 г. отбывает десяти­
летний срок (Хр. 28 ; см. также "Письма и заявления" в этом 
выпуске). Автор описывает первую встречу с адвокатом 
КАРП ЕНКО: 

" - Я уже ознакомился с Вашим делом, Данила 
Лаврентьевич. Я внимательно прочел весь Ваш труд. (речь 
идет о мемуарах "Воспоминания о пережитом" - Хр.) . . .  
Надо признать, что Ваш труд - хотя это еще черновик -
написан на высоком уровне. Если бы эта вещь вышла в 
свет, Ваше имя прогремело бы по всему миру. Н о  этого не 
случится: вся Ваша работа попала сюда, в следственные 
органы, а Вы сами - за решетку. Вытащить Вас отсюда 
никакая сила не сможет - это я говорю Вам как Ваш 
адвокат. Вы в Вашем труде неуважительно говорите о 
святых - о Ленине и об Октябрьской революции, поэтому 
защищать Вас как невиновного я, советский адвокат, не 
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могу. Вам, Данила Лаврентьевич, может помоч1:t только 
Ваше раскаяние, и если Вы этого не сделаете, Вас жестоко 
покарают; боюсь, что тогда Вам уж никогда не ·видеть 
свободы". 

58-летний Данило Ш У М У К  получил максимальную 
санкцию 2 части ст. 62 У К  УССР: 1 0+5. 

А. МАРКОВ. Размышления об одном приговоре. 
Автор стремится рассмотреть дело МАРАМЗИНА в 

политическом, юридическом и моральном аспектах, с тем 
чтобы "все, кого в любую минуту может сдавить своей 
мертвой хваткой беспощадная рука советской фемиды, 
извлекли из него необходимые уроки". 

А рест М А Р А М З И Н А  автор  объ ясняет �го 
необычайной активностью в связи с ленинградскими 
обысками и арестом Х ЕЙФЕЦА. Следствие и суд, по 
мнению автора, не пошли по обычному пути непризнания 
М АРАМЗИ Н А  писателем, как поступали "с самыми 
известными мастерами слова", так как сценарий преду­
сматривал, что все "признания" и "разоблачения" должен 
сделать именно писатель. "В этом смысле МА РАМЗИН 
оказался просто находкой, удачей, которую нельзя было 
упустить: ведь до этого ни одного из подвергавшихся 
травле писателей не удавалось заставить безоговорочно 
признать правомерность применения понятия "анти­
советский" к художественному произведению, разо.блачить 
"подрывной характер" литературного творчества, заявить о 
том, что художественная литература как форма политичес­
кой пропаганды способна приносить ущерб государству". 
Рассматривая проблему "раскаяния", автор говорит: 
" Раскаяние на суде аморально, заявил Г.Г. 
СУП ЕРФ И Н  на своем процессе и получил пять лет 
пермских лагерей с последующей ссылкой. Надо полагать, 
что он имел в виду, что "раскаяние" на политическом 
процессе не может быть искренним, ибо, как правило, оно 
является следствием страха перед наказанием, желанием 
к у п и т ь  с н и с х о ж де н и е " .  Н а з ы в а я  " р а с к а я.н и е "  
МАРАМЗИНА результатом сделки беспринципных 
партнеров, автор оговаривает, что нельзя ставить на одну 
доску моральные установки палачей и жертвы, несмотря на 
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их трогательное согласие в ходе процесса. Однако, радуясь 
выходу МАРАМЗИНА на свободу, автор резко возражает 
против попыток некоторых его друзей "превозносить его 
мнимые заслуги в том, что он-де никого не выдал, никого 
не посадил, т.е. отстоял свое право не быть доносчиком". 
Цель госбезопасности он видит не в том, чтобы посадить на 
скамью подсудимых читателей и распространителей 
самиздата из числа знакомых МАРАМЗИНА, но "сломать 
человека, деморализовать и растлить его", а в результате 
"разложить демократическое движение внутри страны и 
дискредитировать его перед мировой общественностью..., 
дать отпор клеветникам (на Западе) и восстановить престиж 
самого передового, самого демократического государства". 
Надеясь, что когда-нибудь сам МАРАМЗИН расскажет, 
какой обработке его подвергали, автор демонстрирует 
несколько известных по этому делу примеров политики 
кнута и пряника: несоразмерно тяжелый приговор ХЕЙ­
ФЕЦУ, вынесенный тогда, когда МАРАМЗИН еще от­
казывался от показаний; разные перипетии с пропиской 
жены МАРАМЗИНА; "главным же посулом была свобода 
и право эмигрировать в Израиль" (автор высказывается об 
этом с уверенностью, хотя только МАРАМЗИН и органы 
ГБ знают, было ли это прямое обещание или молчаливый 
намек — Хр.). Автор характеризует всю обстановку процес­
са, разыгранного по отрепетированному сценарию, в 
частности, остро иронизирует по поводу речи защитника, 
лейтмотивом которой было: "На Родину нельзя обижаться". 
Адвокат С.А. ХЕЙФЕЦ "добился" исключения из 
приговора письма ГРИГОРЕНКО и КОСТЕРИНА, не 
поставив под сомнение антисоветский характер как этого, 
так и других документов. Он объяснил политическое 
невежество МАРАМЗИНА тем, что в какой-то период 
жизни он перестал читать советские газеты и слушать 
советское радио, а в определении меры наказания дошел до 
такой смелости, что, согласившись с условным приго­
вором, попросил дать не пять лет, а меньше! Автор уделяет 
особое внимание письму МАРАМЗИНА в "Монд" — 
доказательству его чистосердечного раскаяния. Письмо 
полно противоречий и неувязок, вызывающих сомнение в 
его подлинном авторстве, МАРАМЗИН говорит здесь
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''чужим голосом". Ссылаясь на фразу из письма 
МЛРАМЗИНА о том, что писателю "оскорб·ительно 
служить игрушкой в политических махинациях", · автор 
заключает: "Это так, но, к сожалению, игруш·кой в 
политических махинациях Владимир МАРАМЗИ Н стал 
совершенно сознательно. И не на Западе, а у себя в стране". 

Н. СТРОГ АНОВ. От Цепного до Аничкова, размы 
шляя и стыдясь. 

Статья - памфлет на ту же тему. 

ПИСЬМО В "ХРОНИКУ" 

Читая в конце марта 1 974 г. материалы моего 
"уголовного" дела № 27 УКГБ при СМ СССР по 
Орловской области, я заверил официально руководителя 
следственной группы капитана ИЛЬИНА Олега Серафимо­
вича (см. упоминание о нем в "Заявлении для прессы" от 1 5  
сентября 1 973 г .  Е .В .  БАРАБАНОВА) в том, что я доведу 
до сведениs� общественности некоторые рецензии КГБ на 
произведения русской литературы. 

Рецензии К ГБ - это официальные суждения Комитета, 
которые используются его сотрудниками в деятельности на 
оперативном, идеологическом и следственном поприщах. 
Они извлечены мною из так называемых "протоколов 
осмотра". 

· Из "протокола осмотра" стихотворений О. Э. 
МАНДЕЛЬШТ А М А: "Содержание отдельных из них 
идеологически не выдержано". 

Из "протокола осмотра" "Одного дня Ивана 
.!Iенисовича" А.И.  СОЛЖЕН И ЦЫНА: "Содержание 
повести идеологически вредное. Автор описывает события, 
связанные с периодом культа личности СТАЛИ Н А, и тен­
денциозно освещает в событиях одного дня, прожитого 
заключенными, тяжесть условий, в которых они содер­
жатся. У силен но подчеркивает мысль о якобы невыносимо 
жестоком режиме лагеря". 

Из "протокола осмотра" "Ракового корпуса" А.И. 
СОЛЖЕНИЦЫ Н А: "Как и другие "произведения", она 
(так! - Г.С.) написана на "лагерную тему" грубым 
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жаргонным языком. Автор описывает период времени с 
1 937 г. по 1 954 г. ( . . .  ), преувеличивая и выпячивая имевшие 
место ошибки и недостатки. Он порочит наш обществен­
ный и государственный строй, возводит клевету на 
советскую действительность". 

Из "протоко.riа осмотра" "Воспоминаний" Надежды 
Яковлевн ы  М АН ДЕЛЬШТАМ :  " В оспоминания" 
повествуют ( .")  о "гонениях" и "репрессиях", которым 
якобы подвергались О. МАНДЕЛЬШТАМ и его жена в 
период культа личности. ( .")  В "Воспоминаниях" автор 
тенденциозно освещает советскую действительность 
довоенного периода, пытается утвердить, что в то время 
всяческим репрессиям со стороны партийных и 
административных органов подвергалась большая часть 
талантливой и прогрессивной интеллигенции, и прежде 
всего поэты и писатели". 

Из других "протоколов осмотра" 
безыдейными, малохудожественными 
являются "Нездешний вечер" М . И .  

следует, что 
и вредными 
ЦВЕТАЕВОЙ, 

"Роковые яйца" М.А.  БУЛГАКОВА и " Революция и 
культура" Андрея БЕЛОГО. 

Эти рецензии подписаны сотрудником Следственного 
отдела КГБ при СМ СССР ст. лейтенантом ГУБИНСКИМ 
Александром Георгиевичем (один из участников следствия 
по известному делу № 24) и сотрудником УКГБ по 
тамбовской области лейтенантом Р ЕДКОЗУБОВЫМ 
Борисом Гимарзевичем. 

С уважанием, Г. СУПЕРФИН. 

ПОПРАВКИ И ДОПОЛНЕНИЯ 

В "Хронике" 34, в разделе "СУДЫ В АРМ Е Н И И" -
много мелких неточностей. Суд над Б. ШАХВЕРДЯНОМ и 
А. ТОВМАСЯ НОМ б ыл в ноябре 1 973 г" а не в декабре. У 
Паруйра АЙ Р И К Я Н А  - незаконченное высшее образо­
вание, а не "8 классов". Приговор за нарушение правил 
надзора АЙ Р И К Я Н  получил 5 марта 1 974 г" а не 5 
февраля. Соответственно, новое обвинение по ст. ст. 65, 67 
УК Арм. ССР ему было предъявлено 1 9  марта 1974 г., а не 
19 февраля. Обвинение на суде над АЙ Р И К Я НОМ под-
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держивал прокурор ХУДОЯН,  а не ГАМБАРЯН. 
П редседательствовал на суде ДАН ИЭЛЯ Н .  АЙ Р И � Я Н У  
инкриминировались, кроме писем и з  Мордовских лагерей 
родным и друзьям, посланное из Мордовских лагерей 
обращение в ЦК К П  Арм. ССР и написанные в Следствен­
ном изоляторе КГБ в 1 974 г. обращение в ООН ,  письмо 
секретарю ЦК КП Арм. ССР АРУТЮН Я Н У  и записки 
друзьям. 

* * * 

Юрий М ЕЛЬН И К, освободившийся 1 7  января 1 975 г. 
из Мордовских лагерей -- из Ленинграда, а не с Украины, 
как сказано в "Хронике" 35. Сейчас его прописали в 
Ленинграде, но установили над ним административный 
надзор. 

* * * 

В разделе "В ТЮРЬМАХ И ЛАГЕРЯХ" в "Хронике" 
35 дважды говорится об освобождении Виктора 
ХАРЛАНОВА, один раз - с искажением фамилии. 

* * * 

Владимир БАЛАХОНОВ был осужден в начале 1 974 г., 
а не в 1 973 г.,  как сказано в "Хронике" 35. Арестован он был 
7 января 1 973 г. (Хр. 33). 

* * * 

Георгий ДАВЫДОВ прибыл из Пермских лагерей во 
Владимирскую тюрьму в ноябре 1 974 г. Из Владимирской 

; тюрьмы в Таллинский следственный изолятор КГБ он 
прибыл в марте 1 975 г. В сообщении об этом в "Хронике" 
35 (раздел "КРАТКИ Е  СООБЩЕН И Я") - несколько 
неточностей. 

* * * 

Аннотация письма Н .  Н .  в редакцию журнала "Земля" 
"О необходимости создания русского фонда" в "Хронике" 
35 не полно передает содержание письма. В нем говорится 
также об издании книг и других вопросах. 
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